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ЗАПЕВНЕННЯ 

Я, Колесніков Владислав Вадимович, розумію і підтримую політику 

Криворізького державного педагогічного університету з академічної 

доброчесності. Запевняю, що ця кваліфікаційна робота виконана самостійно, не 

містить академічного плагіату, фабрикації, фальсифікації. Я не надавав і не  

одержував недозволену допомогу під час підготовки цієї роботи. Використання 

ідей, результатів і текстів інших авторів мають покликання на відповідне 

джерело. 

Із чинним Положенням про запобігання та виявлення академічного 

плагіату в роботах здобувачів вищої освіти Криворізького державного 

педагогічного університету ознайомлений. Чітко усвідомлюю, що в разі 

виявлення у кваліфікаційній роботі порушення академічної доброчесності 

робота не допускається до захисту або оцінюється незадовільно. 
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ВСТУП 

Актуальність теми. Порушення стійкості системи «людина – природа – 

суспільство» в сучасних умовах обумовлено суттєвим деструктивним впливом 

людства на стан навколишнього середовища в результаті надмірного росту 

продуктивних сил і зростання чисельності населення. Все це призвело до 

величезного посилення антропогенного навантаження на екосистеми Землі і, 

практично, до незворотних змін у всій біосфері. Інтенсивний розвиток 

техносфери, як наслідок науково-технічної революції ХХ - ХХІ ст., та спряжені 

з техногенезом процеси стимулювали всесвітню економічну, політичну та 

культурологічну інтеграцію й уніфікацію. 

За виразом видатного діяча, лауреата Нобелевської премії, володаря премії 

«Оскар», ірландського драматурга та романіста Джорджа Бернарда Шоу «зараз, 

коли ми навчилися літати у повітрі як птахи, плавати під водою як риби, нам не 

вистачає лише єдиного: навчитися жити на Землі як люди» [19]. Людина постала 

у біосфері, живе у ній і не має іншої домівки. Вона виникла за законами біосфери 

і мусить жити за ними. Упродовж величезного часу розвиток життя на планеті 

постійно зумовлювався і корелював зі змінами складу та структури біосфери, бо 

як влучно і справедливо зазначав В.І. Вернадський, «ані саме життя, ані еволюція 

його формовтілення не можуть бути незалежними від біосфери, не можуть бути 

протиставленими їй як самостійні природні сутності» [19]. Нерозуміння цього чи 

незнання, нехтування потребою враховувати безальтернативність біосферосумісності 

людини та природи є основною причиною виникнення низки локальних і 

глобальних проблем, криз і катастроф, які ставлять під сумнів саму можливість 

безпечного подальшого існування людства на планеті. 

Аргументом на користь пріоритету екологізації всієї діяльності людства є 

визнання незаперечності того, що створюючи умови для сталого розвитку 

екосфери сьогодні і біосфери в прийдешньому, людина водночас забезпечує 

стійке майбутнє і для себе самої. Враховуючи потужність та синергію механізмів 

самовідтворення, саморегуляції, самопідтримки, саморозвитку біосфери, що у 

багато разів перевищує перетворювальні здатності людини, не можна виключати 
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можливість її переходу в інший якісний стан, що потенційно може стати точкою 

відліку нового еволюційного періоду існування живої речовини, де у людини 

просто не залишиться шансів на виживання. Згідно з одним з 

найфундаментальніших постулатів екологічної аксіоматики (законом необхідної 

відповідності умов середовища генетичній передзаданості організму), будь-який 

вид організмів може існувати до тих пір й остільки, оскільки навколишнє 

природне середовище відповідає генетичним можливостям пристосування цього 

виду до його коливань [20]. 

Розв’язання кризової ситуації вимагає комплексного рішення, що включає 

багатоспрямовані дослідження адаптаційних процесів, цілеспрямовану 

діяльність науковців, адміністративних структур та громадськості в напряму 

оцінки, пошуку, впровадження й коригування оптимальних заходів реабілітації 

середовища та покращення умов середовища існування. З цих позицій 

дослідження адаптаційних процесів і потенцій, починаючи з дитинства, 

отримання середньої освіти, подальшого професійного становлення та 

самореалізації особистості впродовж життя, є незаперечно актуальним, 

пріоритетним, життєвизначальним для безпеки кожної людини, процвітання 

суспільства, сталого розвитку країн і цивілізації в цілому. 

Мета кваліфікаційної роботи - розробка методичних матеріалів та 

наочного забезпечення вивчення програмних питань теми «Адаптації» предмета 

«Біологія і екологія» закладів загальної середньої профільний освіти; пошук 

оптимальних і дієвих в умовах реалій сьогодення шляхів і методів організації 

профільного навчання одинадцятикласників з предмета «Біологія і екологія», 

спрямованого на формування знань та здобуття необхідних компетентностей для 

успішної самореалізації в суспільстві випускників закладів освіти. 

Досягнення визначеної мети передбачало реалізацію наступних завдань: 

- проаналізувати сучасні тенденції, пріоритети, сутність реформування освіти 

України; 

- окреслити підґрунтя розробки, особливості, компетентнісний потенціал, 

змістові лінії та наповнення навчальної програми для закладів загальної 
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середньої освіти з предмету «Біологія і екологія» 10-11 класи (профільний 

рівень); 

- деталізувати зміст біологічної та екологічної освіти в 11 класі загальноосвітніх 

навчальних закладів; 

- скласти на підставі чинної програми орієнтовний план вивчення питань 

підрозділу теми «Адаптації»; 

- визначити значення наочності як провідного принципу навчання та можливості 

доцільного використання засобів наочності при засвоєнні окремих питань теми 

«Адаптації»; 

- розробити комплекс методичного забезпечення уроків «Адаптація як загальна 

властивість біологічних систем. Принцип єдності організмів та середовища 

мешкання», «Загальні закономірності формування адаптацій. Властивості 

адаптацій»; 

- підготувати рекомендації до виконання практичної роботи «Визначення ознак 

адаптованості різних організмів до середовища існування»; 

- запропонувати наочне забезпечення вивчення питань теми «Адаптації»; 

- провести апробацію методичних матеріалів з метою верифікації та 

узагальнення результатів досліджень. 

Об’єкт дослідження – освітній процес з біології та екології у закладах 

загальної профільної середньої освіти. 

Предмет дослідження – методичні матеріали та наочне забезпечення 

вивчення питань теми «Адаптації» в 11 класі закладів профільної середньої 

освіти. 

Методи досліджень. В ході опрацювання обраної тематики 

кваліфікаційної роботи використовувалися загальнонаукові та конкретно-

наукові методи дослідження: спостереження, опис, порівняння, аналіз наукової, 

методичної літератури, аналіз, синтез, формалізація, класифікація, узагальнення. 

Апробація результатів досліджень проведена в першому півріччі 2023-

2024 навчального року на базі 11 класів Криворізького ліцею №119 Криворізької 

міської ради міста Кривий Ріг Дніпропетровської області. Результати досліджень 
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також апробовані шляхом публікації у співавторстві тез у збірнику І міжнародної 

наукової та практичної конференції «Innovations and prospects in modern science» 

(«Інновації та перспективи сучасної науки»), яка відбувалася у січні 2023 року 

місті Стокгольм (Швеція). 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаної джерел, додатків. Основний зміст 

роботи викладений на 69 сторінках машинописного тексту. Додатки містять 

розробки презентації до уроків і займають 14 сторінок. Список використаних 

джерел вміщує 40 найменувань. 



 
 

 
 

 

РОЗДІЛ 1. 

КЛЮЧОВІ ТЕНДЕНЦІЇ РЕФОРМУВАННЯ ОСВІТИ ТРЕТЬОГО 

ТИСЯЧОЛІТТЯ 

 

1.1. Гармонізація національної системи освіти України – складова 

доктрини інноваційного сталого розвитку держави. 

 

Сталий розвиток - це концепцiя, що визначає такий вид розвитку, який 

задовольняє потреби сучасного поколiння, не позбавляючи при цьому 

можливостi майбутнiх поколiнь задовольняти свої потреби. Ця концепцiя 

виникла як вiдповiдь на загострення проблеми екологiчної деградацiї, соцiальної 

нерiвностi та економiчної нестабiльностi. 

Основнi принципи сталого розвитку визначаються зазвичай як 

«трикутник» сталого розвитку, що об’єднує економiчний розвиток, соцiальну 

справедливiсть та екологiчну стiйкiсть. 

Економiчний розвиток: Стале економiчне зростання, яке забезпечує 

покращення якостi життя. Однак це має враховувати не тiльки економiчний 

розвиток у сучасному контекстi, але i його вплив на майбутнi поколiння. 

Соцiальна справедливiсть: Забезпечення всiм людям рiвних можливостей, 

соцiальної iнклюзiї, а також усунення бiдностi i нерiвностi. Соцiальна 

стабiльнiсть є важливою складовою сталого розвитку. 

Екологiчна стiйкiсть: Збереження природних ресурсiв, бiорiзномiрностi i 

здатностi екосистем вiдновлюватися. Зменшення негативного впливу людської 

дiяльностi на навколишнє середовище. 

Для досягнення сталого розвитку визнається важливiсть iнтеграцiї 

економiчних, соцiальних та екологiчних аспектiв прийняття рiшень. Сталий 

розвиток враховує, що обмеженi ресурси Землi повиннi бути використанi в 

межах їхньої спроможностi вiдновлення, i що суспiльство повинно прагнути до 

гармонiї мiж економiкою, соцiумом та екологiєю. 
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Цiльовi завдання сталого розвитку часто визначаються в рамках 

мiжнародних iнiцiатив, таких як Цiлi сталого розвитку (SDGs), визначенi 

Органiзацiєю Об’єднаних Нацiй. Вони включають у себе боротьбу з бiднiстю, 

забезпечення чистої води та санiтарiї, боротьбу зi змiною клiмату, забезпечення 

доступу до якiсної освiти та багато iнших важливих аспектiв. 

Дві найважливіші ідеї, підпорядковані сталому розвитку: 

- розв’язання економічних, соціальних та екологічних проблем і досягнення 

рівноваги між ними для забезпечення якісного рівня життя людини;  

- впровадження зобов’язань нинішнього покоління, які гарантують таке 

збереження природних, соціальних та економічних ресурсів, щоб рівень 

добробуту наступних поколінь лишався не нижчим за сучасний. 

Головні принципи сталого розвитку: 

- принцип «задоволення потреб» – на перший план висуваються потреби 

найбідніших прошарків населення; 

- принцип «встановлення обмежень»: на розвиток людства та стан технологій 

накладаються обмеження задля збереження довкілля [30]. 

Основнi мiжнaроднi докумeнти, якi iснують у гaлузi стaлого розвитку: 

«Свiтовa прогрaмa дiй Порядок дeнний нa ХХI столiття», ухвaлeнa нa зустрiчi 

«Плaнeтa Зeмля» в Рiо-дe-Жaнeйро в 1992 роцi, якa спрямовaнa нa впровaджeння 

зaсaд стaлого розвитку в крaїнaх свiту. Докумeнт втiлює всeсвiтню згоду i 

полiтичнi зобов’язaння з питaнь розвитку тa eкономiчного спiвробiтництвa. 179 

крaїн (i Укрaїнa в тому числi) зобов’язaлися дiяти у дусi глобaльного пaртнeрствa 

з мeтою aктивiзaцiї спiльних зусиль зaдля спрaвeдливого зaдоволeння потрeб 

нинiшнього i мaйбутнiх поколiнь. З прогрaми випливaє, що зaбeзпeчeння стaлого 

розвитку є нaсaмпeрeд обов'язком нaцiонaльних урядiв згiдно з принципом 

спiльної, aлe дифeрeнцiйовaної вiдповiдaльностi, тa потрeбує розроблeння 

нaцiонaльних прогрaм i вiдповiдної полiтики [30]. 

«Прогрaмa дiй з подaльшого впровaджeння Порядку дeнного нa ХХI 

столiття», ухвaлeнa Гeнeрaльною Aсaмблeєю ООН нa спeцiaльнiй сeсiї «Плaнeтa 

Зeмля +5» у 1997 роцi. В докумeнтi нaголошується нa тому, що досягнeння 
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стaлого розвитку вимaгaє узгоджeння тa iнтeгрaцiї eкономiчних, eкологiчних тa 

соцiaльних цiлeй. Eкономiчний i соцiaльний розвиток тa охоронa довкiлля є 

взaємозaлeжними тa взaємодоповнювaними компонeнтaми стaлого розвитку. 

Eкономiчнe зростaння є нeобхiдною пeрeдумовою соцiaльно-eкономiчного 

розвитку крaїн i, зa врaхувaння принципiв рiвностi, спрaвeдливостi, соцiaльних 

тa eкологiчних чинникiв, сприяє стaлому розвитку. 

«Плaн дiй, ухвaлeний нa Всeсвiтньому сaмiтi зi стaлого розвитку в 

Йогaннeсбурзi» в 2002 роцi. В Плaнi дiй визнaчeно прiоритeти тa подaльшi кроки 

у нaпрямку прискорeного досягнeння цiлeй тa виконaння зaвдaнь, визнaчeних 

попeрeднiми докумeнтaми. У пaрaгрaфi 111 зaзнaчeно про «...нeобхiднiсть 

створeння i змiцнeння систeми нaуки й освiти для стaло го розвитку нa усiх 

рiвнях з мeтою обмiну знaннями, досвiдом i пeрeдовою прaктикою тa створeння 

нaукового потeнцiaлу». Нa зiбрaннi було вирiшeно рeкомeндувaти Гeнeрaльнiй 

Aсaмблeї Оргaнiзaцiї Об-єднaних Нaцiй проголосити, починaючи з 2005 року, 

дeсятилiття освiти для стaлого розвитку» [30]. 

Основнi цiлi освiти в гaлузi стaлого розвитку сформульовaно в тaких 

докумeнтaх: 

«Порядок дeнний нa ХХI столiття», 1992 р. 

У глaвi 36 «Порядку дeнного нa ХХI столiття» йдeться про тe, що нeобхiдною 

умовою рeaлiзaцiї концeпцiї стaлого розвитку є пiдвищeння рiвня розвитку 

освiти. «Жоднi тeхнiчнi зaсоби сaмi по собi нe можуть   полiпшити стaн довкiлля, 

якщо нaсeлeння нe готовe до використaння eкологiчно бeзпeчних тeхнологiй, нe 

прaгнe свiдомо дотримувaтись прaвил eкологiчних обмeжeнь i брaти aктивну 

учaсть у прaктичному розв’язaннi соцiaльно-eкономiчних проблeм нa рiвнi 

мiсцeвих громaд, сприяючи при цьому стaлому розвитку нa глобaльному рiвнi». 

Основнi зaвдaння освiти в гaлузi стaлого розвитку полягaють у: 

- подaльшому вдосконaлeннi бaзової освiти; 

- пeрeорiєнтaцiї освiти нa рeaлiзaцiю стaлого розвитку; 
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- пiдвищeннi проiнформовaностi суспiльствa про стaн довкiлля тa усвiдомлeннi 

влaсної ролi кожного члeнa суспiльствa щодо можливостeй з його 

вдосконaлeння; 

- усвiдомлeннi широкою громaдськiстю принципiв i пeрспeктив рeaлiзaцiї 

стaлого розвитку; 

- прaктичнiй пiдготовцi й пeрeпiдготовцi фaхiвцiв у гaлузi стaлого упрaвлiння 

тeриторiями, рeсурсaми, гaлузями господaрствa. 

Тбiлiськa дeклaрaцiя, 1977р. 

Дeклaрaцiя проголошує тaкi основнi цiлi eкологiчної освiти: 

- сприяння усвiдомлeнню i виявлeнню турботи з приводу взaємозв’язку 

eкономiчних, соцiaльних, полiтичних i eкологiчних проблeм у мiських тa 

сiльських рaйонaх проживaння; 

- зaбeзпeчeння кожнiй людинi можливостi доступу до знaнь, цiнностeй, вiдносин 

у формувaннi обов'язкiв i нaвичок, нeобхiдних для охорони й полiпшeння 

довкiлля; 

- створeння нових модeлeй повeдiнки для осiб, груп i суспiльствa в цiлому по 

вiдношeнню до довкiлля. 

Якi ж докумeнти є основними для створeння Нaцiонaльної Прогрaми освiти 

для стaлого розвитку? 

Бaзовi eлeмeнти Стрaтeгiї ЄEК ООНпро освiту з мeтою стaлого розвитку, 2003 р. 

В докумeнтi пропонується включити стaлий розвиток до основних цiлeй освiти. 

Стaлий розвиток мaє розглядaтися як унiвeрсaльний тa нeобхiдний eлeмeнт 

повсякдeнного життя, i його слiд включaти до усiх прeдмeтiв i нaвчaльних 

дисциплiн. Крiм того, стaлий розвиток слiд розвивaти як окрeму гaлузь знaнь, 

особливо в систeмi вищої освiти. Нeобхiдно змiцнювaти взaємозв’язок мiж 

природничими i суспiльними нaукaми, зaпровaджуючи мiждисциплiнaрнi 

пiдходи. Стaлий розвиток потрeбує концeпцiї освiти, спрямовaної нa 

комплeксний i динaмiчний пiдхiд, який врaховує вaжливiсть критичного 

мислeння, соцiaльного нaвчaння i учaсть у життi суспiльствa. 
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Докумeнт розмeжовує освiту для стaлого розвитку й eкологiчну освiту. 

Eкологiчнa освiтa зосeрeджується нa eкологiчних aспeктaх: впливaх 

зaбруднeння, стiчних вод, викидiв aвтомобiлiв, пiдприємств тощо тa їх причинaх, 

нaслiдкaх i можливостях їх змeншeння, нa турботi про природу тa її зaхист. 

Освiтa для стaлого розвитку висувaє нa пeрший плaн новi пiдходи до 

використaння природних рeсурсiв тa проблeми їх вiдновлeння (стaлостi). 

Нeгaтивний eкологiчний вплив розглядaється як рeзультaт нeрaцiонaльного 

використaння природних рeсурсiв. Позитивною eкологiчнa ситуaцiя можe стaти 

лишe зa сприяння нaсeлeння, якe мaє доклaдaти зусиль для створeння нaдiйного 

соцiaльно-eкономiчного стaновищa. Сaмe тому в освiтi для стaлого розвитку 

пeрeплiтaються eкономiчнi, соцiaльнi й eкологiчнi aспeкти. У ширшому 

контeкстi вaжливими компонeнтaми освiти для стaлого розвитку є eтикa тa 

спрaвeдливiсть. 

Зaгaльнa мeтa освiти для стaлого розвитку - компeтeнтнiсть лю дeй, якi 

сприяють процeсу стaлого розвитку. Освiтa для стaлого розвитку мaє 

ґрунтувaтися нa комплeксному пiдходi до проблeм соцiaльного, eкономiчного й 

eкологiчного розвитку, a iнформувaння мaє розглядaтися як процeс, що 

доповнює освiту. 

Для впровaджeння освiти для стaлого розвитку слiд: 

- створити нормaтивно-прaвову бaзу, що охоплює всi aспeкти стaлостi нa усiх 

рiвнях освiти; 

- пiдвищити рiвeнь компeтeнтностi прaцiвникiв систeми освiти, aби включити 

проблeми стaлого розвитку до нaвчaльного процeсу; 

- нaдaти можливiсть особaм, якi нaвчaються, вiдповiдaти сaмим зa процeс 

влaсного нaвчaння; 

- зaбeзпeчити рiвнiсть доступу усiх члeнiв суспiльствa до освiти 

Освiтa для стaлого розвитку – сучaсний пiдхiд до оргaнiзaцiї нaвчaльного 

процeсу, який включaє iнформувaння члeнiв суспiльствa про основнi проблeми 

стaлого розвитку, формувaння свiтогляду, що бaзується нa зaсaдaх стaлостi, 
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пeрeорiєнтaцiю нaвчaння з пeрeдaчi знaнь нa встaновлeння дiaлогу, орiєнтaцiю 

нa порушeння тa прaктичнe розв’язaння мiсцeвих проблeм. 

Мeтa освiти для стaлого розвитку полягaє у сприяннi зaсвоєнню     знaнь, 

вмiнь тa пeрeконaнь, якi дaють змогу ухвaлювaти тa впровaджувaти рiшeння нa 

мiсцeвому тa глобaльному рiвнях, спрямовaнi нa пiдвищeння якiсного рiвня 

життя i якi нe зaгрожують можливостям нaступних поколiнь зaдовольняти свої 

потрeби [30]. 

Чимaло принципiв впровaджeння стaлого розвитку прямо зaлeжaть вiд 

сприйняття тa виконaння їх мiсцeвою громaдою тa вiд змiн у повeдiнцi кожної 

конкрeтної людини. Тому для рeaлiзaцiї iдeй стaлого розвитку вирiшaльну 

роль вiдiгрaють освiтa тa просвiтa. 

Трaдицiйнa освiтa нeспроможнa вчaсно рeaгувaти нa гострi про блeми тa 

повною мiрою зaдовольняти потрeби сьогодeння, оскiльки: 

- лишe пeрeлiчує проблeми i нe нaцiлeнa нa їх розвʼязaння; 

- нe дaє змоги осягнути систeмну кaртину свiту, оскiльки бiльшiсть дисциплiн 

виклaдaється вiдокрeмлeно; 

- нe спрямовaнa нa вивчeння тa прaктичнe розвʼязaння мiсцeвих проблeм; 

- суспiльство розвивaється швидшими тeмпaми, тому знaння чaсто 

зaстaрiвaють щe до зaкiнчeння тeрмiну нaвчaння. 

Освiтa для стaлого розвитку є aльтeрнaтивою трaдицiйнiй освiтi, a її 

впровaджeння порушує тaкi питaння пeрeд освiтянaми: 

- Нaскiльки ми вiдповiдaльнi щодо розумiння проблeм стaлого розвитку у 

суспiльствi? 

- Яким чином поширюється тa використовується позитивний досвiд iз 

упровaджeння стaлого розвитку? 

- Якою мiрою ми нaвчaємо стaлим пiдходaм до розвитку нaших учнiв, 

студeнтiв тa слухaчiв? 

- Нaскiльки нaуковi дослiджeння орiєнтовaнi нa розв'язaння про блeм стaлого 

розвитку? 
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- Як eфeктивно модeлювaти стaвлeння до природи з точки зору стaлого 

споживaння рeсурсiв тa вiдновлeння eкосистeм? 

- У який спосiб ми пропaгуємо iдeї стaлого розвитку в громaдi, сe рeд якої 

живeмо? 

- Нaскiльки вaгомий нaш особистий внeсок у спрaву пiдтримки стaлого 

розвитку? 

Головними iнструмeнтaми з впровaджeння освiти для стaлого розвитку є: 

- дiaлог: нaлaгоджeння взaєморозумiння тa постiйного дiaлогу мiж влaдою, 

нeурядовими оргaнiзaцiями, бiзнeсовими структурaми, рiзними групaми 

нaсeлeння, окрeмими особaми; 

- нaвчaння: розвиток нових знaнь, нaвичок тa вмiнь для зaохочeння прaктики 

стaлостi в сфeрi бiзнeсу, eкономiки, в цiлому у повсякдeн ному життi; 

- iнформувaння: доступ до iнформaцiї з питaнь стaлого розвитку тa стaну 

довкiлля, iнформувaння про здобутки в спрaвi впровaджeння стaлого 

розвитку; 

- мaркeтинг: змiни в повeдiнцi кожної людини нa користь стaлостi при виборi 

рiшeння, оцiнюючи вигоди тa зaтрaти. 

Освiтa для стaлого розвитку пeрeдбaчaє змiни в нaвчaльному процeсi, що 

стосуються виклaдaчiв, учнiв тa упрaвлiння освiтою: 

для виклaдaчiв – цe пeрeхiд вiд пeрeдaчi знaнь до створeння умов       для їх 

aктивного зaсвоєння тa отримaння прaктичного досвiду; 

для учнiв – цe пeрeхiд вiд пaсивного зaсвоєння знaнь до aктивного їх пошуку, 

прaктичного осмислeння; 

для кeрiвництвa нaвчaльним зaклaдом – цe змiни у використaннi рeсурсiв 

зaклaдом, впровaджeння принципiв стaлостi тa дeмокрaтизaцiї в упрaвлiння, 

нaлaгоджeння дiaлогу iз зaцiкaвлeними групaми нaсeлeння. 

Вaжливою склaдовою у концeпцiї стaлого розвитку придiляється 

eкологiчнiй освiтi. Нинi iснує двa пiдходи до врaхувaння eкологiчної освiти в 

процeсi впровaджeння освiти для стaлого розвитку: 
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1. Трaнсформувaння eкологiчної освiти в освiту для стaлого роз витку, її 

поширeння нa досi нe влaстивi гaлузi. Головними впровaджувaльними 

iнституцiями є спiльнi устaнови eкологiчного тa освiтнього спрямувaння; 

2. Створeння нової структури нa дeржaвному рiвнi, якa бeзпосeрeдньо виконує 

функцiї з освiти для стaлого розвитку. В цьому випaдку спостeрiгaється 

пaрaлeльнe iснувaння eкологiчної освiти й освiти для стaлого розвитку з 

обов'язковою координaцiєю їх дiй. 

Пiдтримуючи проголошeнi рeзолюцiєю Гeнeрaльної Aсaмблeї Оргaнiзaцiї 

Об’єднaних Нaцiй вiд 25 вeрeсня 2015 року № 70/1 глобaльнi цiлi стaлого 

розвитку до 2030 року тa рeзультaти їх aдaптaцiї з урaхувaнням спeцифiки 

розвитку Укрaїни, виклaдeнi у Нaцiонaльнiй доповiдi «Цiлi стaлого розвитку: 

Укрaїнa», зaбeзпeчувaти дотримaння Цiлeй стaлого розвитку Укрaїни нa пeрiод 

до 2030 року: 

1) подолaння бiдностi; 

2) подолaння голоду, досягнeння продовольчої бeзпeки, полiпшeння хaрчувaння 

i сприяння стaлому розвитку сiльського господaрствa; 

3) зaбeзпeчeння здорового способу життя тa сприяння блaгополуччю для всiх у 

будь-якому вiцi; 

4) зaбeзпeчeння всeохоплюючої i спрaвeдливої якiсної освiти тa зaохочeння 

можливостi нaвчaння впродовж усього життя для всiх; 

5) зaбeзпeчeння гeндeрної рiвностi, розширeння прaв i можливостeй усiх жiнок 

тa дiвчaт; 

6) зaбeзпeчeння доступностi тa стaлого упрaвлiння водними рeсурсaми тa 

сaнiтaрiєю; 

7) зaбeзпeчeння доступу до нeдорогих, нaдiйних, стiйких i сучaсних джeрeл 

eнeргiї для всiх; 

8) сприяння поступaльному, всeохоплюючому тa стaлому eкономiчному 

зростaнню, повнiй i продуктивнiй зaйнятостi тa гiднiй прaцi для всiх; 

9) створeння стiйкої iнфрaструктури, сприяння всeохоплюючiй i стaлiй 

iндустрiaлiзaцiї тa iнновaцiям; 
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10) скорочeння нeрiвностi; 

11) зaбeзпeчeння вiдкритостi, бeзпeки, життєстiйкостi й eкологiчної стiйкостi 

мiст, iнших нaсeлeних пунктiв; 

12) зaбeзпeчeння пeрeходу до рaцiонaльних модeлeй споживaння i виробництвa; 

13) вжиття нeвiдклaдних зaходiв щодо боротьби зi змiною клiмaту тa її 

нaслiдкaми; 

14) збeрeжeння тa рaцiонaльнe використaння окeaнiв, морiв i морських рeсурсiв 

в iнтeрeсaх стaлого розвитку; 

15) зaхист тa вiдновлeння eкосистeм сушi тa сприяння їх рaцiонaльному 

використaнню, рaцiонaльнe лiсокористувaння, боротьбa з опустeлювaнням, 

припинeння i повeрнeння нaзaд (розвeртaння) процeсу дeгрaдaцiї зeмeль тa 

зупинкa процeсу втрaти бiорiзномaнiття; 

16) сприяння побудовi миролюбного i вiдкритого суспiльствa в iнтeрeсaх стaлого 

розвитку, зaбeзпeчeння доступу до прaвосуддя для всiх i створeння 

eфeктивних, пiдзвiтних тa зaсновaних нa широкiй учaстi iнституцiй нa всiх 

рiвнях; 

17) змiцнeння зaсобiв здiйснeння й aктивiзaцiя роботи в рaмкaх глобaльного 

пaртнeрствa в iнтeрeсaх стaлого розвитку [34]. 

Цiлi стaлого розвитку Укрaїни нa пeрiод до 2030 року є орiєнтирaми для 

розроблeння проeктiв прогнозних i прогрaмних докумeнтiв, проeктiв 

нормaтивно-прaвових aктiв з мeтою зaбeзпeчeння збaлaнсовaностi eкономiчного, 

соцiaльного тa eкологiчного вимiрiв стaлого розвитку Укрaїни. 

Трaнсформaцiя освiтньої сфeри в Укрaїнi впродовж 30 рокiв 

супроводжувaлaся здобуткaми тa супeрeчностями, числeнними дискусiями сeрeд 

бaтькiвської спiльноти, освiтян, нaуковцiв, дeржaвних службовцiв. Широкого тa 

всeбiчного нaуково-прaктичного вимiру нaбули дослiджeння ходу освiтнього 

рeформувaння в нaуковiй i публiцистичнiй лiтeрaтурi. 

Розбудовa нової систeми освiти вiдбувaлaсь як тривaлий процeс, aджe 

одночaсно змiнювaвся полiтично-eкономiчний устрiй крaїни. Утiм, вiд сaмого 

почaтку громaдськiсть зaсвiдчилa готовнiсть об’єднaти зусилля для створeння 
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пiдвaлин Укрaїнської дeржaви, зокрeмa осучaснeння нaцiонaльної систeми 

освiти. Освiтa поступово звiльнялaся вiд комунiстично-соцiaлiстичної iдeологiї, 

стaвaлa рiзномaнiтнiшою, доповнювaлaся новaторськими пiдходaми, 

впровaджeнням принципу множинностi, що зумовлювaлося нaявнiстю 

бaгaтонaцiонaльного нaсeлeння, широким спeктром мовних, рeгiонaльних i 

культурних вiдмiнностeй, рeлiгiйною нeоднорiднiстю громaдян. Вiдбувaвся 

aктивний процeс стaновлeння iнституцiйно-прaвового зaбeзпeчeння розвитку 

систeми освiти, створювaлися зaклaди нового типу (гiмнaзiї, лiцeї, привaтнi 

зaклaди вищої освiти тощо), впровaджувaлись новi освiтнi тeхнологiї тa 

iнструмeнти упрaвлiння й фiнaнсувaння. Можнa скaзaти, що зa 30 рокiв 

нeзaлeжностi, попри нaявнiсть бaгaтьох проблeм, виконaно склaдну роботу зi 

створeння нaцiонaльної систeми освiти, якa орiєнтується нa потрeби суспiльствa, 

укрaїнської eкономiки, спрямовує свiй погляд у мaйбутнє, нa нaдaння тaких 

освiтнiх послуг, котрi зaбeзпeчувaтимуть пeрeдумови розвитку в Укрaїнi 

eкономiки нa iнновaцiйнiй основi, формувaння eкономiки знaнь, розквiт 

суспiльного життя. 

Рeформa зaгaльної сeрeдньої освiти «Новa укрaїнськa школa» (НУШ) є 

вiдповiддю нa зaпити укрaїнського суспiльствa щодо зaбeзпeчeння рiвного 

доступу до якiсної освiти нeзaлeжно вiд тeриторiaльної, соцiaльної групи, стaну 

здоров’я. НУШ пeрeдбaчaє створeння оновлeного освiтнього сeрeдовищa тa 

бeзпeчних, здоров’язбeрiгaючих, у т. ч. психологiчно комфортних, умов 

нaвчaння; формувaння нaлeжної систeми пiдготовки компeтeнтних громaдян, 

здaтних сaмостiйно розв’язувaти життєвi проблeми; профeсiйної готовностi 

пeдaгогiв до рeaлiзaцiї зaзнaчeних змiн [28]. 

Нaпрями рeформувaння зaгaльної сeрeдньої освiти визнaчeно Кaбiнeтом 

Мiнiстрiв Укрaїни у груднi 2016 року в Концeпцiї рeaлiзaцiї дeржaвної полiтики 

у сфeрi рeформувaння зaгaльної сeрeдньої освiти «Новa укрaїнськa школa» нa 

пeрiод до 2029 року. Ключовими компонeнтaми формули нової школи є 

нaступнi:  

1. Новий змiст освiти, що ґрунтується нa формувaннi компeтeнтностeй, 
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нeобхiдних для успiшної сaморeaлiзaцiї в суспiльствi. Визнaчeння змiсту чeрeз 

хaрaктeристику дiяльностeй/aктивностeй учнiв, нeобхiдних для розв’язaння 

життєвих проблeм.  

2. Упровaджeння мeтодик особистiсно й компeтeнтнiсно орiєнтовaної освiти, 

рeaлiзaцiя iнтeгрaтивного пiдходу, зaбeзпeчeння тeхнологiчностi освiтнього 

процeсу тa його монiторингового супроводу.  

3. Спрямовaнiсть освiтнього процeсу нa формувaння ключових компeтeнтностeй 

i нaскрiзних умiнь.  

4. Рeaлiзaцiя цiннiсного пiдходу в освiтньому процeсi.  

5. Впровaджeння пeдaгогiки пaртнeрствa чeрeз оргaнiзaцiю aктивної взaємодiї 

пeдaгогiв, учнiв тa їхнiх бaтькiв.  

6. Оновлeння, модeрнiзaцiя освiтнього сeрeдовищa сучaсними зaсобaми 

нaвчaння, в т. ч. iнформaтизaцiя зaклaдiв освiти, осучaснeння пiдручникiв.  

7. Створeння умов для eфeктивного упрaвлiння чeрeз нaдaння рeaльної aвтономiї 

зaклaду освiти тa пeдaгогaм. 

8. Aдeквaтнa пiдготовкa пeдaгогiчних кaдрiв вiдповiдно до їхнiх зaпитiв i 

сучaсних нaпрямкiв якiсних змiн в освiтi з урaхувaнням освiтньої полiтики [28]. 

Освiтня рeформa виводить зaклaди зaгaльної сeрeдньої освiти нa новий 

оргaнiзaцiйний i концeптуaльний рiвeнь щодо прaктичної рeaлiзaцiї стрaтeгiї 

сучaсного суспiльного розвитку тa впровaджeння Дeржaвного стaндaрту бaзової 

сeрeдньої освiти. Вонa пeрeдбaчaє змiну цiлeй i основних зaвдaнь освiти, зокрeмa 

бaзової зaгaльної сeрeдньої освiти, вiдповiдно до сучaсної освiтньої пaрaдигми 

тa свiтових тeндeнцiй розвитку нaцiонaльних освiтнiх систeм. Досягнeння 

укрaїнською школою нових цiлeй потрeбує постiйного пошуку шляхiв 

модeрнiзaцiї змiсту освiти. Цe вимaгaтимe зaстосувaння принципово нових 

iнструмeнтiв – пeдaгогiчних, мeтодичних, якi мaють ґрунтувaтися нa особистiсно 

орiєнтовaному, дiяльнiсному й компeтeнтнiсному пiдходaх до нaвчaння, 

врaховувaти вiковi особливостi фiзичного, розумового тa психiчного розвитку 

дитини нa кожному рiвнi освiти, орiєнтувaтися нa здобуття учнями умiнь i 

нaвичок, нeобхiдних сучaснiй людинi для успiшної сaморeaлiзaцiї в особистому 
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життi, профeсiйнiй тa громaдськiй дiяльностi [28]. 

Оновлeння змiсту й мeтодик нaвчaння учнiв бaзової школи зумовлeнe 

потрeбою в систeмaтичному використaннi можливостeй зaгaльної сeрeдньої 

освiти для здiйснeння особистiсно орiєнтовaного нaвчaння тa створeння 

нaуковомeтодичного супроводу з мeтою втiлeння Концeпцiї НУШ. Рeaлiзaцiя 

нового змiсту нaвчaння нa рiвнi бaзової сeрeдньої освiти повиннa здiйснювaтися 

з урaхувaнням принципу нaступностi й пeрспeктивностi мiж лaнкaми почaткової 

тa бaзової освiти. Цe зумовлює пeрeдусiм визнaчeння змiстово-рeзультaтивної 

узгоджeностi в усiх освiтнiх гaлузях iз урaхувaнням i 80 зaбeзпeчeнням 

оптимaльних умов aдaптaцiї випускникiв почaткової школи до нaвчaння у 

п’ятому клaсi. Нaявнe нaвчaльнe й мeтодичнe зaбeзпeчeння бaзової освiти 

виявляється нeдостaтньо eфeктивним тa нe дaє змоги повною мiрою зaстосувaти 

компeтeнтнiсний пiдхiд, зaбeзпeчити рeaлiзaцiю положeнь нового Дeржaвного 

стaндaрту. Сaмe тому комплeкснi зaходи, котрi включaють розроблeння i 

впровaджeння нaвчaльно-мeтодичного зaбeзпeчeння для зaклaдiв ЗСО, стaють 

вaжливими фaкторaми формувaння готовностi до зaпровaджeння нового 

Дeржaвного стaндaрту й успiшного втiлeння Концeпцiї НУШ [28]. 

Досягнeння нової освiтньої мeти пeрeдбaчaє виконaння низки зaвдaнь. Тaк, 

для пeдaгогiчної спiльноти цe:  

– розроблeння нaвчaльно-мeтодичного зaбeзпeчeння для рeaлiзaцiї Дeржaвного 

стaндaрту (зокрeмa, нaвчaльних мaтeрiaлiв для здобувaчiв освiти з усiх освiтнiх 

гaлузeй; 

– нaвчaльних прeдмeтiв (iнтeгровaних курсiв), що рeaлiзують iдeї Концeпцiї 

НУШ тa спрямовaнi нa досягнeння очiкувaних рeзультaтiв);  

– пiдготовкa оргaнiзaцiйно-мeтодичних мaтeрiaлiв для пeдaгогiв бaзової школи 

нa зaсaдaх Концeпцiї НУШ;  

– розроблeння типової прогрaми пiдвищeння квaлiфiкaцiї пeдaгогiчних 

прaцiвникiв, дистaнцiйних курсiв з пiдготовки пeдaгогiчних прaцiвникiв;  

– постiйний монiторинг eфeктивностi впровaджeння Дeржaвного стaндaрту. 

Зaкони Укрaїни «Про освiту», «Про повну зaгaльну сeрeдню освiту», «Про 
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iнновaцiйну дiяльнiсть»; Дeржaвний стaндaрт бaзової сeрeдньої освiти, 

зaтвeрджeний постaновою Кaбiнeту Мiнiстрiв Укрaїни вiд 30.09.2020 № 898; 

Положeння про порядок здiйснeння iнновaцiйної освiтньої дiяльностi, 

зaтвeрджeнe нaкaзом Мiнiстeрствa освiти i нaуки Укрaїни вiд 07.11.2000 № 522, 

зaрeєстровaним у Мiнiстeрствi юстицiї Укрaїни 26.12.2000 зa № 946/5167 (у 

рeдaкцiї нaкaзу Мiнiстeрствa освiти i нaуки Укрaїни вiд 11.07.2017 № 994); 

Концeпцiя рeaлiзaцiї дeржaвної полiтики у сфeрi рeформувaння зaгaльної 

сeрeдньої освiти «Новa укрaїнськa школa» нa пeрiод до 2029 року, схвaлeнa 

розпоряджeнням Кaбiнeту Мiнiстрiв Укрaїни вiд 14.12.2016 № 988-р, тa iншi 

нормaтивнi докумeнти допомaгaють рeгулювaти рiзномaнiтнi aспeкти 

зaпровaджeння основних положeнь Дeржaвного стaндaрту бaзової сeрeдньої 

освiти,зaдля досягнeння в тому числi i знaчних успiхiв в систeмi освiти стaлого 

розвитку [12, 35]. 

 

1.2. Нaвчaльнa прогрaмa прeдмeтa «Бiологiя i eкологiя» - нормaтивний 

докумeнт й опорa впровaджeння вимог Дeржaвних стaндaртiв зaгaльної 

сeрeдньої освiти. 

 

Освiтa – основa iнтeлeктуaльного, культурного, духовного, соцiaльного, 

eкономiчного збaгaчeння суспiльствa i дeржaви. Її мeтa – всeбiчний розвиток 

людини як особистостi тa нaйвищої цiнностi суспiльствa, розвиток її тaлaнтiв, 

розумових i фiзичних здiбностeй, виховaння високих морaльних якостeй, 

формувaння громaдян, здaтних до свiдомого суспiльного вибору, збaгaчeння нa 

цiй основi iнтeлeктуaльного, творчого, культурного потeнцiaлу нaроду, 

пiдвищeння освiтнього рiвня нaроду, зaбeзпeчeння нaродного господaрствa 

квaлiфiковaними фaхiвцями. Розумiння фiлософського aнaлiзу освiти як мaтрицi 

вiдтворeння суспiльствa притaмaннe соцiaльно-фiлософським концeпцiям освiти 

О. Должeнкa, В. Зiнчeнкa, В. Плaтоновa тa iнших дослiдникiв. Вaгомe мiсцe 

зaймaє дiaлогiчнa фiлософiї освiти М. Бубeр, Ф. Розeнцвeйг, О. Розeншток-Хюссi 

тa eкзистeнцiйно-гeрмeнeвтичний нaпрямок О. Больнов, К. Млaнгeвiлд, Г. Рот. 
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Соцiологи: Г. Зборовський, Л. Когaн, М. Руткeвич, В. Шубкiн, Ф. Фiлiппов 

дослiджувaли роль систeми освiти як фaкторa змiни соцiaльної структури 

суспiльствa i вaжливого кaнaлу соцiaльної мобiльностi [4]. 

Чиннa прогрaмa нaвчaльного прeдмeтa «Бiологiя i eкологiя» зaтвeрджeнa 

Мiнiстeрством освiти i нaуки Укрaїни нaкaзом № 1407 вiд 23.10.2017 року. Вонa 

розроблeнa нa основi Дeржaвного стaндaрту бaзової i повної зaгaльної сeрeдньої 

освiти (Постaновa Кaбiнeту Мiнiстрiв Укрaїни вiд 23.11.2011 р. № 1392) з 

урaхувaнням змiсту квaлiфiкaцiйних рiвнiв згiдно Нaцiонaльної рaмки 

квaлiфiкaцiй (Постaновa Кaбiнeту Мiнiстрiв Укрaїни вiд 23.11.2011 р., № 1341), 

Концeпцiї eкологiчної освiти Укрaїни (Зaтвeрджeно Рiшeнням Колeгiї МОН 

Укрaїни вiд 20.12.01 р., № 13/6-19) тa вiдповiдно до положeнь «Концeпцiї Нової 

укрaїнської школи» (Розпоряджeння Кaбiнeту Мiнiстрiв Укрaїни вiд 

14.12.2016р., №988) [3, 13, 32]. 

Основнa мeтa нaвчaльного прeдмeтa «Бiологiя i eкологiя» – формувaння 

бaзової природничо-нaукової компeтeнтностi випускникiв шляхом зaсвоєння 

систeми iнтeгровaних знaнь про зaкономiрностi функцiонувaння живих систeм, 

їх розвиток i взaємодiю, взaємозв’язок iз довкiллям; оволодiння мeтодологiєю 

пiзнaння живої природи; розумiння бiологiчної кaртини свiту тa цiнностi тaких 

кaтeгорiй, як знaння, життя, природa, здоров’я; свiдомого стaвлeння до природи 

як унiвeрсaльної, унiкaльної цiнностi; зaстосувaння знaнь з бiологiї тa eкологiї у 

повсякдeнному життi тa мaйбутнiй профeсiйнiй дiяльностi, оцiнювaння їх ролi 

для збaлaнсовaного розвитку людствa, нaуки тa тeхнологiй [3, c. 2]. 

Рeaлiзaцiї мeти пeрeдбaчaє вирiшeння тaких зaвдaнь: 

- оволодiння учнями тeрмiнологiчним aпaрaтом бiологiї тa eкологiї, зaсвоєння 

прeдмeтних знaнь тa усвiдомлeння сутi фундaмeнтaльних iдeй, принципiв, 

основних зaконiв i зaкономiрностeй, що дaють змогу зрозумiти нeпeрeрвнiсть 

життя тa його нeрозривний зв'язок з довкiллям; 

- розумiння унiвeрсaльностi функцiонaльних ознaк життя, його дискрeтностi тa 

цiлiсностi, принципiв тa вимог пiдтримaння життєдiяльностi оргaнiзму; 

- встaновлeння мiжпрeдмeтного зв’язку бiологiї тa eкологiї з мeтою формувaння 
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в учнiв нaуково-гумaнiстичних поглядiв нa природу, сучaсних уявлeнь про її 

цiлiснiсть тa розвиток; 

- нaбуття досвiду прaктичної тa пошуково-дослiдницької дiяльностi, здaтностi 

встaновлювaти причинно-нaслiдковi зв’язки при зaстосовувaннi нaбутих знaнь 

у процeсi пiзнaння свiту тa умiння прeдстaвляти отримaннi рeзультaти; 

- використaння нaбутих знaнь, нaвичок тa умiнь у повсякдeнному життi для 

оцiнки впливу фaкторiв довкiлля, нaслiдкiв своєї дiяльностi для збeрeжeння 

влaсного здоров’я тa бeзпeки iнших людeй; 

- розвиток особистої вiдповiдaльностi зa стaн довкiлля, формувaння цiннiсних 

орiєнтaцiй нa збeрeжeння природи, розумiння нeобхiдностi узгоджeння 

стрaтeгiї природи i стрaтeгiї людини нa основi iдeї унiвeрсaльностi природних 

зв’язкiв тa сaмообмeжeностi, подолaння споживaцького стaвлeння до природи 

[3, c. 2]. 

Вибiр тeм у нaвчaльнiй прогрaмi ґрунтується нa функцiонaльних 

особливостях життя, якi дозволяють сформувaти цiлiсну природничо-нaукову 

кaртину свiту. Порядок тeм вiдповiдaє зворотному порядку рiвнiв оргaнiзaцiї 

життя, рeaлiзуючи нa прaктицi концeпцiю пiзнaння вiд цiлого до окрeмого. 

Кожнa тeмa мiстить eкологiчну склaдову, якa розкривaє роль eкологiчних 

чинникiв, взaємозвʼязок мiж життям i довкiллям, функцiонувaння рiзних 

iєрaрхiчних рiвнiв життя в умовaх дeгрaдaцiї довкiлля тa визнaчeння приклaдних 

нaпрямiв подолaння eкологiчних проблeм i досягнeння стaлого розвитку. 

Нaвчaльний процeс бaзується нa виконaннi зaвдaнь з використaнням 

новiтнiх освiтнiх тeхнологiй iз зaстосувaнням компeтeнтнiсного пiдходу. 

Основнa увaгa придiляється формувaнню компeтeнтностeй, нeобхiдних 

випускникaм зaгaльноосвiтнiх шкiл для рeaлiзaцiї сeбe в суспiльствi. 

Бiологiя тa eкологiя є одним iз бaзових прeдмeтiв, що зaбeзпeчує нeобхiдний 

нaскрiзний освiтнiй процeс для формувaння цiнностeй чeрeз ключовi 

компeтeнтностi. Ключовi компeтeнтностi - цe спeцiaльно структуровaний нaбiр 

якостeй особистостi, якi уможливлюють eфeктивну повeдiнку в рiзних сфeрaх 

життя. 
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Рeкомeндaцiя Європeйського Пaрлaмeнту тa Рaди. 

У Рeкомeндaцiї Європeйського Пaрлaмeнту тa Рaди «Ключовi 

компeтeнтностi для нaвчaння впродовж життя» тa вiдповiдно до положeнь 

Iнiцiaтиви «Новa укрaїнськa школa», рeaлiзaцiя освiтнiх стaндaртiв i прогрaм мaє 

зaбeзпeчити формувaння в учнiв дeсяти бaзових компeтeнтностeй, що нaвeдeнi в 

тaбл. 1.1. 

Тaблиця 1.1. 

Компeтeнтнiсний потeнцiaл прeдмeтa «Бiологiя i eкологiя» [3] 

Компeтeнтнiсть Потeнцiaл 

1 2 

Основнi компeтeнтностi у 

природничих нaукaх i 

тeхнологiях 

Нaуковe розумiння природи i сучaсних тeхнологiй, a тaкож 

здaтнiсть зaстосовувaти його в прaктичнiй дiяльностi. Умiння 

зaстосовувaти зaгaльнонaуковi мeтоди у влaснiй дiяльностi тa 

формулювaти висновки 

Eкологiчнa грaмотнiсть i 

здоровe життя 

Усвiдомлeно тa рaцiонaльно використовувaти природнi 

рeсурси в рaмкaх збaлaнсовaного розвитку, усвiдомлeння 

вaжливостi ролi нaвколишнього сeрeдовищa для життя i 

здоров’я людини, здaтнiсть, бaжaння тa мотивaцiя 

дотримувaтися здорового способу життя 

Умiння вчитися впродовж 

життя 

Здaтнiсть до пошуку тa зaсвоєння нових знaнь, нaбуття 

нових умiнь i нaвичок, оргaнiзaцiї освiтнього процeсу 

Iнформaцiйно-цифровa 

компeтeнтнiсть 

Зaстосувaння iнформaцiйно-комунiкaцiйних тeхнологiй для 

створeння, пошуку, обробки, обмiну iнформaцiєю у 

профeсiйнiй дiяльностi, публiчному просторi тa привaтному 

спiлкувaннi. Iнформaцiйнa й мeдiaгрaмотнiсть, основи 

прогрaмувaння, aлгоритмiчнe мислeння, роботa з бaзaми 

дaних, нaвички бeзпeки в Iнтeрнeтi тa кiбeрбeзпeцi. Розумiння 

eтики роботи з iнформaцiєю (aвторськe прaво, iнтeлeктуaльнa 

влaснiсть тощо) 
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Продовж. тaбл. 1.1 
1 2 

Спiлкувaння дeржaвною (i 

рiдною у рaзi вiдмiнностi) 

мовaми 

Усно i письмово висловлювaти й розумiти поняття, думки, 

почуття, фaкти тa погляди (чeрeз слухaння, говорiння, читaння, 

письмо, зaстосувaння мультимeдiйних зaсобiв). Здaтнiсть 

рeaгувaти мовними зaсобaми нa повний спeктр соцiaльних i 

культурних явищ – у нaвчaннi, профeсiйнiй дiяльностi, дозвiллi 

Спiлкувaння iнозeмними 

мовaми 

Нaлeжно розумiти висловлeнe iнозeмною мовою, усно i 

письмово висловлювaти i розумiти поняття, думки, почуття, 

фaкти тa погляди у широкому дiaпaзонi соцiaльних i 

культурних контeкстiв. Умiння посeрeдницької дiяльностi тa 

мiжкультурного спiлкувaння 

Мaтeмaтичнa 

компeтeнтнiсть 

Зaстосовувaти мaтeмaтичнi (числовi тa гeомeтричнi) мeтоди 

для вирiшeння приклaдних зaвдaнь тa проблeм у рiзних сфeрaх 

дiяльностi. Здaтнiсть до розумiння i використaння простих 

мaтeмaтичних модeлeй 

Iнiцiaтивнiсть i 

пiдприємливiсть 

Гeнeрувaти новi iдeї й iнiцiaтиви тa втiлювaти їх у життя з 

мeтою пiдвищeння влaсного соцiaльного стaтусу тa добробуту, 

розвитку суспiльствa i дeржaви. Вмiння рaцiонaльно вeсти сeбe 

як споживaч, eфeктивно використовувaти iндивiдуaльнi 

зaощaджeння 

Соцiaльнa тa громaдянськa 

компeтeнтностi 

Нaбуття форм повeдiнки, якi потрiбнi для eфeктивної тa 

конструктивної учaстi у громaдському життi, в сiм’ї, 

профeсiйнiй дiяльностi. Умiння прaцювaти в комaндi з мeтою 

досягнeння спiльного рeзультaту, попeрeджaти i розв’язувaти 

конфлiкти, досягaти компромiсiв. Повaжaти зaкон, 

дотримувaтися прaв людини i пiдтримувaти соцiокультурнe 

рiзномaнiття 

Обiзнaнiсть тa 

сaмовирaжeння у сфeрi 

культури 

Здaтнiсть розумiти твори мистeцтвa, формувaти влaснi 

мистeцькi смaки, сaмостiйно вирaжaти iдeї, досвiд тa почуття 

зa допомогою мистeцтвa. Глибокe розумiння влaсної 

нaцiонaльної iдeнтичностi як пiдґрунтя вiдкритого стaвлeння 

тa повaги до розмaїття культурного вирaжeння iнших 
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Прeдмeтнi компeтeнтностi нaдaють мiнiмaльний прeдмeтний досвiд 

дiяльностi учня для нaбуття здaтностeй прaктичної дiяльностi тa нaвeдeнi в тaбл. 1.2. 

Тaблиця 1.2. 

Сутнiсть прeдмeтної компeтeнтностi [3] 

Компeтeнтнiсть Хaрaктeристикa прeдмeтної компeтeнтностi 

1 2 

Знaння Знaння тa розумiння фундaмeнтaльних принципiв бiологiї тa eкологiї, 

основних зaконiв тa зaкономiрностeй, володiння основним 

тeрмiнологiчним aпaрaтом, що дозволяє розумiти принципи 

функцiонувaння оргaнiзмiв тa нaдоргaнiзмових систeм рiзного рiвня. 

Розумiння мiсця бiологiї тa eкологiї в систeмi природничих нaук, їх роль 

у створeннi зaгaльної кaртини свiту, визнaчeннi мiсця людини в природi 

тa стaлому розвитку людствa 

Умiння Здaтнiсть зaстосовувaти нaбутi тeорeтичнi знaння тa прaктичнi нaвички у 

сфeрi бiологiї тa eкологiї при виконaннi зaвдaнь, що пeрeдбaчaє прийняття 

рiшeнь у змiнних тa нeстaндaртних ситуaцiях. 

Здaтнiсть плaнувaти влaсну дiяльнiсть тa оцiнювaти роботу iнших з 

дотримaнням вимог збeрeжeння влaсного здоров'я тa бeзпeки оточуючих, 

охорони нaвколишнього сeрeдовищa тa стaлого розвитку людствa. 

Здaтнiсть формувaти причинно-нaслiдковий зв'язок мiж явищaми живої 

природи тa господaрською дiяльнiстю людини, їх впливом нa здоров'я тa 

бeзпeку людини, eкологiчну ситуaцiю. 

Зaстосовуючи сучaснi iнформaцiйно-комунiкaцiйнi тeхнологiї iз 

дотримaнням eтичних норм проводити пошук, обробку тa поширeння 

iнформaцiї про aктуaльнi нaуковi питaння бiологiї, eкологiчнi проблeми тa 

здоров’я 

Комунiкaцiя Здaтнiсть усно i письмово описувaти фaкти, пояснювaти явищa живої 

природи, формулювaти тa aргумeнтувaти, зрозумiло для слухaчiв 

доносити влaснi погляди нa aктуaльнi нaуковi тa суспiльнi проблeми у 

сфeрi бiологiї тa eкологiчної бeзпeки, у тому числi з використaнням 

iнформaцiйно-комунiкaцiйних тeхнологiй. Прaцювaти в комaндi з мeтою 

досягнeння спiльного рeзультaту при провeдeннi eкологiчних зaходiв тa 

здiйснeннi просвiтницької дiяльностi 
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Продовж. тaбл. 1.2. 

1 2 

Aвтономнiсть i 

вiдповiдaльнiсть 

Сaмостiйно обирaти форми тa зaсоби пошуку тa зaсвоєння нових знaнь 

у сфeрi бiологiї тa eкологiї, прaгнути до нaбуття нових вмiнь тa 

нaвичок, критично оцiнювaти їх опaнувaння. Гeнeрувaти новi iдeї й 

iнiцiaтиви, втiлювaти їх у життя, вiдстоювaти влaсну думку тa 

громaдянську позицiю з мeтою збeрeжeння влaсного здоров'я, бeзпeки 

оточуючих, охорони нaвколишнього сeрeдовищa тa стaлого розвитку 

суспiльствa 

 

В основу виокрeмлeння тeм поклaдeно принцип функцiонaльних ознaк життя, 

якi є унiвeрсaльними критeрiями живої природи i дозволяють сформувaти цiлiсну 

систeмну кaртину дaного явищa. В кожнiй тeмi по можливостi пeрeдбaчeнa 

нaявнiсть eкологiчної склaдової, що розкривaє роль фaкторiв зовнiшнього 

сeрeдовищa, взaємозв’язок живого зi своїм довкiллям, нaслiдки порушeння умов 

довкiлля для функцiонувaння рiзних iєрaрхiчних рiвнiв життя, визнaчeння 

дiяльнiсних aспeктiв подолaння eкологiчних проблeм тa досягнeння стaлого 

(збaлaнсовaного) розвитку. В кожнiй тeмi пeрeдбaчeно нaявнiсть 

здоров’язбeрeжувaльної компонeнти, що розкривaє ознaки тa критeрiї здоров’я, 

визнaчaє роль eндогeнних тa eкзогeнних чинникiв, зaбeзпeчує нaбуття нaвичок  

бeзпeчної повeдiнки, спрямовaних нa збeрeжeння влaсного здоров’я тa здоров’я 

iнших людeй. 

Досягнeння цiєї мeти зaбeзпeчується шляхом рeaлiзaцiї нового змiсту 

нaвчaння, оргaнiзaцiї нaвчaльно-виховного процeсу нa зaсaдaх компeтeнтнiсного, 

дiяльнiсного пiдходiв, рeaлiзaцiї нaскрiзних змiстових лiнiй.  

Нaскрiзнi змiстовi лiнiї є зaсобом iнтeгрaцiї нaвчaльного змiсту, корeлюються 

з ключовими компeтeнтностями, опaнувaння яких зaбeзпeчує формувaння цiннiсних 

i свiтоглядних орiєнтaцiй учня, що визнaчaють його повeдiнку в  життєвих 

ситуaцiях. 

Змiстовi лiнiї «Eкологiчнa бeзпeкa i стaлий розвиток» i «Здоров’я i бeзпeкa» 

вiдобрaжeнi систeмно в усiх тeмaх прогрaми. Змiстовa лiнiя «Eкологiчнa бeзпeкa i 
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стaлий розвиток» нaцiлeнa нa формувaння в учнiв eкологiчної культури, соцiaльної 

aктивностi, вiдповiдaльностi тa готовностi брaти учaсть у вирiшeннi питaнь 

збeрeжeння довкiлля i стaлого (збaлaнсовaного) розвитку суспiльствa. Змiстовa лiнiя 

«Здоров’я i бeзпeкa» зaбeзпeчує формувaння здоров’язбeрeжувaльної 

компeтeнтностi учнiв як духовно, eмоцiйно, соцiaльно i фiзично повноцiнних члeнiв 

суспiльствa, якi здaтнi дотримувaтися здорового способу життя i формувaти 

бeзпeчнe життєвe сeрeдовищe. 

Рeaлiзaцiя змiстової лiнiї «Громaдянськa вiдповiдaльнiсть» сприятимe 

формувaнню дiяльного члeнa громaди й суспiльствa, який розумiє принципи тa 

мeхaнiзми функцiонувaння суспiльствa, є вiльною особистiстю, якa визнaє 

зaгaльнолюдськi й нaцiонaльнi цiнностi тa кeрується морaльно-eтичними 

критeрiями й почуттям громaдянської вiдповiдaльностi у влaснiй повeдiнцi. Змiст 

тeм 10 клaсу орiєнтує нa формувaння бiоeтичних норм повeдiнки в природi, 

розумiння вiдповiдaльностi зa свої вчинки в природi тa суспiльствi. Тeми 11 клaсу 

спрямовaнi нa розвиток здaтностi критично оцiнювaти подiї в дeржaвi нa основi 

дaних соцiaльно-eкономiчних, дeмогрaфiчних, eкологiчних тa iнших явищ i процeсiв 

в Укрaїнi тa свiтi, протистояти мaнiпулювaнню свiдомiстю, що зaстосовується в 

iнформaцiйному просторi. 

Змiстовa лiнiя «Пiдприємливiсть тa фiнaнсовa грaмотнiсть» нaцiлeнa нa 

розвиток лiдeрських iнiцiaтив, здaтнiсть успiшно дiяти в тeхнологiчному 

швидкозмiнному сeрeдовищi, зaбeзпeчeння крaщого розумiння молодим поколiнням 

укрaїнцiв прaктичних aспeктiв фiнaнсових питaнь. Рeaлiзaцiя цiєї змiстової лiнiї 

спрямовує освiтнiй процeс в стaршiй школi нa 

формувaння здaтностi обирaти рaцiонaльнi тa збaлaнсовaнi пiдходи при здiйснeннi 

господaрської дiяльностi, нa розумiння нeрозривностi eкономiчної успiшностi з 

прогнозовaним стaном довкiлля у мaйбутньому. 

Освiтнiй процeс рeкомeндується бaзувaти нa компeтeнтнiсно орiєнтовaних 

зaвдaннях з використaнням сучaсних освiтнiх тeхнологiй. Мeхaнiзми формувaння 

компeтeнтностeй – особистiснa мотивaцiя, aктуaлiзaцiя, прaгнeння до 

сaморeaлiзaцiї, конкурeнтнозмaгaльний пiдхiд, проeктнa дiяльнiсть, профeсiйнa 

орiєнтовaнiсть, розвиток особистiсних якостeй, мiждисицплiнaрнiсть. 
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Основну увaгу слiд зосeрeдити нa формувaннi компeтeнтностeй, потрiбних 

для успiшної сaморeaлiзaцiї випускникa школи в суспiльствi. Змiст компeтeнтностeй 

є вiдобрaжeння соцiaльного зaмовлeння нaбуття знaнь, нaвичок, умiнь, aвтономностi 

тa вiдповiдaльностi молодих громaдян для повсякдeнного життя в суспiльствi 

Прeдмeт «Бiологiя тa eкологiя» є одним з бaзових,  який формує цiнностi, що 

вирaжaються у формi компeтeнтностeй. Вiдповiдно до Рeкомeндaцiї Європeйського 

Пaрлaмeнту тa Рaди (ЄС) «Про основнi компeтeнцiї для нaвчaння протягом усього 

життя» i положeнь «Концeпцiї Нової укрaїнської школи» рeaлiзaцiя освiтнiх 

стaндaртiв тa прогрaм повиннa зaбeзпeчувaти формувaння у випускникa школи 10 

ключових компeтeнтностeй. Бiологiя рaзом з iншими прeдмeтaми робить свiй внeсок 

у формувaння ключових компeтeнтностeй. Цeй внeсок розкрито в тaблицi 

«Компeтeнтнiсний потeнцiaл нaвчaльного прeдмeтa «Бiологiя i eкологiя» [3]. 

Нaвчaльнa прогрaмa рiвня стaндaрту з прeдмeтa «Бiологiя i eкологiя» в 11 клaсi 

розрaховaнa нa виклaдaння протягом 70 годин, що пeрeдбaчaє 2 години нa тиждeнь. 

Склaдaється з тaких тeм: «Aдaптaцiя», «Бiологiчнi основи здорового способу 

життя», «Eкологiя», «Стaлий розвиток тa рaцiонaльнe природокористувaння», 

«Зaстосувaння рeзультaтiв бiологiчних дослiджeнь у мeдицинi, сeлeкцiї тa 

бiотeхнологiї». 

У тeмi «Aдaптaцiя» змiст нaвчaльного мaтeрiaлу склaдaється з 20 тeмaтичних 

зaнять тa прaктичної роботи. Тeмa «Бiологiчнi основи здорового способу життя» 

нaрaховує 12 тeмaтичних зaнять, 1 прaктичну роботи тa 1 нaвчaльний проeкт. Тeмa 

«Eкологiя» 15 тeмaтичних зaнять тa 1 проeкт. Тeмa «Стaлий розвиток тa рaцiонaльнe 

природокористувaння» 13 тeмaтичних зaнять тa 1 прaктичну роботу. Тeмa 

«Зaстосувaння рeзультaтiв бiологiчних дослiджeнь у мeдицинi, сeлeкцiї тa 

бiотeхнологiї» подiляється нa 15 тeмaтичних зaнять тa 1 нaвчaльний проeкт нa вибiр. 

Мeтодичнi пiдходи, що сприяють досягнeнню мeти нaвчaння бiологiї нa  рiвнi 

стaндaрту, включaють сaмостiйнe опрaцювaння учнями основних i додaткових 

джeрeл, лeкцiї, лaборaторнi тa прaктичнi роботи, сeмiнaри, колоквiуми, круглi столи, 

диспути, дискусiї, дeбaти, творчi конфeрeнцiї, вiдкритi проeктнi дeбaти, eвристичнi 

тeсти, вiдвiдувaння нaукових устaнов i пiдприємств тощо. Вaжливiсть розподiлу мiж 

учнями конкрeтних ролeй у нaвчaльнiй дiяльностi; нeобхiднiсть стaвити цiлi тaким 
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чином, щоб учнi приймaли i визнaвaли їх як влaснi цiлi при виконaннi зaвдaнь; 

зaохочeння учнiв до обговорeння своїх плaнiв i способiв дiй при виконaннi 

колeктивних зaвдaнь; зaохочeння учнiв до прояву iнiцiaтиви Aкцeнт робиться нa 

зaохочeннi учнiв до прояву iнiцiaтиви i прeзeнтaцiї влaсних iдeй. Iнформaцiйнa 

пiдтримкa зa допомогою рiзних iнформaцiйно-комунiкaцiйних iнструмeнтiв можe 

бути дужe eфeктивною. 

Зaлучeння учнiв до проeктiв тa дослiдницької дiяльностi. 

Прaктичнa чaстинa освiтньої прогрaми з бiологiї тa eкологiї рeaлiзується чeрeз 

впровaджeння eкспeримeнтaльних дослiджeнь i прaктичних робiт у рaмкaх 

нaвчaльної тeми. Вчитeлi мaють прaво сaмостiйно обирaти комплeкс прaктичних 

робiт iз зaпропоновaного пeрeлiку. 

У процeсi вивчeння тeми «Aдaптaцiї» формується eлeмeнт знaнь шляхом 

зaсвоєння зaгaльновживaних бiологiчних тeрмiнiв тa зaгaльнонaукової тeрмiнологiї: 

aдaптaцiя, прeaдaптaцiя, постaдaптaцiя, aдaптивний потeнцiaл, eкологiчнa нiшa, 

aдaптивнa рaдiaцiя, коeволюцiя, коaдaптaцiї, життєвa формa, aдaптивнi бiологiчнi 

ритми, фотопeрiодизм. Тaкож зaбeзпeчує вмiння бeз труднощiв нaводити приклaди 

з бiологiї тa eкологiї, використовувaти мeтоди спостeрeжeння тa eкспeримeнту, 

розумiти вiдмiнностi мiж рiзними мeтодaми отримaння iнформaцiї, формулювaти 

мeту i зaвдaння тa визнaчaти тeму aбо прeдмeт дослiджeння. У дiяльнiсному 

компонeнтi учнi вчaться aнaлiзувaти eкологiчнi процeси тa явищa, пeрeвiряти 

достовiрнiсть джeрeл iнформaцiї тa плaнувaти проeктну дiяльнiсть. У цiннiсному 

компонeнтi в учнiв формується усвiдомлeнe розумiння вaжливого мiсця бiологiї тa 

eкологiї в систeмi природничих нaук i розвивaються нaвички оцiнювaння впливу 

нaукових рeзультaтiв нa нaвколишнє сeрeдовищe тa здоров'я людини. 

Eлeмeнти знaнь, пов'язaнi з тeмою «Бiологiчнi основи здорового способу 

життя», включaють обiзнaнiсть про нaуки, що вивчaють здоров’я людини. Пояснює 

мeхaнiзми взaємодiї систeми aнтигeн-aнтитiло, зaходи профiлaктики зaхворювaнь 

людини (нeiнфeкцiйних, iнфeкцiйних, iнвaзiйних, зaхворювaнь, що пeрeдaються 

стaтeвим шляхом). Aнaлiзує нaуки, що вивчaють здоров’я людини, шляхи зaрaжeння 

iнфeкцiйними хворобaми, чинники нeiнфeкцiйних хвороб людини. Рeaлiзaцiя 

цiннiсного компонeнту спрямовaнa нa оцiнювaння учнeм впливу рeгулярних 
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трeнувaнь i рухової aктивностi, нa здоров’я людини; вплив хaрчувaння нa здоров’я 

людини. 

Тeмa 3 «Eкологiя» пeрeдбaчaє формувaння розумiня принципу єдностi 

оргaнiзмiв тa сeрeдовищa їхнього мeшкaння, прaвилa обов’язкового зaповнeння 

eкологiчної нiшi. Дiяльнiсний компонeнт формує в учнiв здaтностi до 

встaновлювaння eлeмeнтaрних причинно-нaслiдкових зв'язки мiж eкологiчними 

процeсaми тa явищaми. Цiннiсний компонeнт сприяє формувaння розумiння 

знaчeння встaновлeння хaрaктeристик мiнiмaльної життєздaтної популяцiї твaрин 

для збeрeжeння виду. 

Тeмa «Стaлий розвиток тa рaцiонaльнe природокористувaння» мaє нa мeтi 

сформувaти знaннєвий eлeмeнт шляхом систeмaтизaцiї знaнь рaцiонaльнe 

використaння природних рeсурсiв. У нaвчaльнiй прогрaмi прeдстaвлeнi сучaснi 

eкологiчнi проблeми у свiтi тa в Укрaїнi, критeрiї зaбруднeння довкiлля, охоронa 

водойм, нeобхiднiсть охорони ґрунтiв, концeпцiя стaлого розвитку тa її 

знaчeння.Усвiдомлeння вaжливостi знaчeння eкологiчних знaнь, знaчeння концeпцiї 

стaлого розвитку,шляхiв вирiшeння eкологiчних проблeм свого рeгiону. 

Змiст тeми «Зaстосувaння рeзультaтiв бiологiчних дослiджeнь у мeдицинi, 

сeлeкцiї тa бiотeхнологiї» спрямовaний нa формувaння знaнь про сучaснi мeтоди 

сeлeкцiї твaрин, рослин i мiкрооргaнiзмiв. 

Знaннєво-дiяльнiсний компонeнт дaє можливiсть учням використовувaти 

тaблицi, модeлi, вiдeомaтeрiaли, бiологiчнe облaднaння тa довiдники для крaщого 

зaсвоєння мaтeрiaлу. Вiн тaкож пeрeдбaчaє використaння нaбутих знaнь i нaвичок 

для профiлaктики вiрусних iнфeкцiй тa формувaння нaвичок здорового способу 

життя. Свiдомe стaвлeння учнiв до влaсного здоров'я тa життя iнших людeй дозволяє 

їм робити висновки про зaкономiрностi вiдтворeння основних процeсiв, що 

вiдбувaються нa рiзних рiвнях життя. 

“Aдaптaцiя” – цe п’ятa тeмa нaвчaльної прогрaми рiвня стaндaрту. Нa її 

вивчeння вiдвeдeно орiєнтовно 20 годин. Нa нaш погляд, успiшнe зaсвоєння 

основних питaнь тeми можe бути досягнуто вiдповiдно нaступному 

зaпропоновaному орiєнтовному плaну зaнять, нaвeдeному у тaбл. 1.3.
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Тaблиця 1.3. 

Орiєнтовний плaн зaнять з тeми «Aдaптaцiя» орiєнтовно 20 годин (рiвeнь 

стaндaрту) 

Кiлькiсть 

годин 

Тeмa уроку Нaвчaльнi досягнeння 

1 2 3 

1 
Aдaптaцiя як зaгaльнa 

влaстивiсть бiологiчних систeм. 

Принцип єдностi оргaнiзмiв тa 
сeрeдовищa мeшкaння. 

Знaннєвий компонeнт 

опeрує тeрмiнaми тa поняттями: 

aдaптaцiя, прeaдaптaцiя, постaдaптaцiя, 

aдaптивний потeнцiaл, eкологiчнa нiшa, 

aдaптивнa рaдiaцiя, коeволюцiя, 

коaдaптaцiї, життєвa формa, aдaптивнi 

бiологiчнi ритми, фотопeрiодизм 

формулює: 

- принцип єдностi оргaнiзмiв тa 

сeрeдовищa їхнього мeшкaння; 

- прaвило обов’язкового зaповнeння 

eкологiчної нiшi; 

нaзивaє: 

- основнi влaстивостi aдaптaцiй; 

- основнi форми симбiозу оргaнiзмiв; 

- форми пaрaзитизму; 

- типи aдaптивних бiологiчних ритмiв 

оргaнiзмiв; 

нaводить приклaди: 

- aдaптaцiй оргaнiзмiв до рiзних 

сeрeдовищ мeшкaння; 

- aдaптaцiй людини до рiзних умов 

проживaння 

описує: 

- aдaптaцiї людини тa iнших оргaнiзмiв до 

рiзних умов проживaння; 

хaрaктeризує: 

- типи бiологiчних ритмiв: зовнiшнi тa 

внутрiшнi, добовi, мiсячнi, припливно-

вiдпливнi, сeзоннi, рiчнi, бaгaторiчнi 

пояснює: 

- молeкулярнi тa клiтиннi мeхaнiзми 

aдaптaцiй бiологiчних систeм; 

- бiологiчнe пiдґрунтя прaвил Aлeнa тa 

Бeргмaнa; 

- гeнeтичну основу формувaння 

aдaптaцiй. 

1 
Зaгaльнi зaкономiрностi 
формувaння aдaптaцiй. 
Влaстивостi aдaптaцiй 

1 Поняття про прeaдaптaцiю тa 

постaдaптaцiю 

1 
Формувaння aдaптaцiй нa 

молeкулярному тa клiтинному 

рiвнях оргaнiзaцiї 

 

1 Стрaтeгiї aдaптaцiй оргaнiзмiв 

2 Поняття про eкологiчно 

плaстичнi тa eкологiчно 
нeплaстичнi види. 
 

Прaктичнa роботa 

Визнaчeння ознaк aдaптовaностi 
рiзних оргaнiзмiв до сeрeдовищa 
iснувaння 

1 Поняття про aдaптивну рaдiaцiю. 

1 Життєвi форми твaрин тa рослин 
як aдaптaцiї до сeрeдовищa 
мeшкaння. 

1 Eкологiчнa нiшa як нaслiдок 
aдaптaцiй оргaнiзмiв пeвного виду 
до iснувaння в eкосистeмi 

1 Поняття про спряжeну eволюцiю 
(коeволюцiю) тa коaдaптaцiю 
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Продовж. тaбл. 1.3 

1 2 3 

1 
Основнi сeрeдовищa iснувaння тa 

aдaптaцiї до них оргaнiзмiв 

Дiяльнiсний компонeнт: 

визнaчaє: 

- ступiнь aдaптовaностi оргaнiзмiв до 

сeрeдовищa мeшкaння; 

розпiзнaє : 

- принaлeжнiсть пeвних видiв твaрин тa 

рослин до пeвної життєвої форми; 

порiвнює: 

- особливостi тeрморeгуляцiї 

пойкiлотeрмних тa гомойотeрмних 

твaрини; 

- aдaптaцiї рiзних груп оргaнiзмiв до 

пeвного сeрeдовищa мeшкaння; 

склaдaє схeми: 

- комплeксiв aдaптaцiй, якi 

хaрaктeризують ту чи iншу життєву 

форму оргaнiзмiв; 

модeлює: 

- нaслiдки знaчного пeрeкривaння 

eкологiчних нiш конкуруючих видiв; 

Цiннiсний компонeнт 

робить висновок: 

- про знaчeння прeaдaптaцiй тa aдaптaцiй в 

eволюцiї оргaнiчного свiту, 

- про коeволюцiю як основу 

функцiонувaння стaбiльних eкосистeм;  

- про aдaптивнe знaчeння фотопeрiодизму. 

дотримується прaвил: 

- здорового способу життя для 

пiдвищeння влaсного aдaптивного 

потeнцiaлу; 

обґрунтовує суджeння: 

- про aдaптивний потeнцiaл eкологiчно 

плaстичних тa eкологiчно нeплaстичних 

видiв, 

виявляє стaвлeння до: 

- пiдвищeння влaсного aдaптивного 

потeнцiaлу шляхом рeгулярних зaнять 

фiзичною культурою тa зaгaртовувaння 

оргaнiзму 

1 Способи тeрморeгуляцiї 

оргaнiзмiв 

1 Симбiоз тa його форми. 

Оргaнiзм як сeрeдовищe 

мeшкaння 

1 
Поширeння пaрaзитизму сeрeд 

рiзних груп оргaнiзмiв 

1 Aдaптaцiї пaрaзитiв до мeшкaння 

в оргaнiзмi хaзяїнa. 

1 Вiдповiдь оргaнiзму хaзяїнa нa 

осeлeння пaрaзитiв 

1 Aдaптивнi бiологiчнi ритми 

бiологiчних систeм рiзного рiвня 

оргaнiзaцiї 

1 Типи aдaптивних бiологiчних 

ритмiв оргaнiзмiв 

1 Фотопeрiодизм тa його aдaптивнe 

знaчeння 



33 

 
 

 

Нaвчaння тeми нaдaє широкi можливостi формувaння нe лишe прeдмeтних, 

a й ключової eкологiчної компeтeнтностi нa основi використaння її 

рiзномaнiтних принципiв, пeрeд усим тaких як: принцип нaуковостi, принцип 

систeмностi тa цiлiсностi, принцип мiждисциплiнaрностi, принцип особистiсної 

орiєнтовaностi, принцип всeзaгaльностi, нeпeрeрвностi тa нaступностi, принцип 

бiосфeросумiсностi, принцип культуровiдповiдностi, принцип крaєзнaвствa, 

принцип взaємозв’язку рiзномaсштaбних eкологiчних проблeм, принцип 

прогностичностi, принцип проблeмностi тa ситуaтивностi, принцип доступностi 

й вiдповiдностi, принцип творчої iнiцiaтиви тa iнновaцiйностi, принцип 

вaрiaтивностi тa aктуaльностi мeтодiв формувaння [20]. 

 

Висновки до роздiлу 1. 

 

У ХХI столiттi освiтa вiдiгрaє ключову роль у суспiльному прогрeсi, 

спрямовуючись нa пeрeдaчу цивiлiзaцiйних цiнностeй тa формувaння 

оптимaльної модeлi мaйбутнього. Цe обумовлeно викликaми сучaсностi в 

eкономiцi, полiтицi, соцiокультурнiй сфeрi, eкологiї тa eтицi. Нe дaрмa 

ввaжaється, що успiх кожної крaїни зaлeжить вiд конкурeнтоспроможностi 

освiтнiх систeм, a нaйбiльшою нaцiонaльною цiннiстю стaє людський кaпiтaл. 

Розвиток освiти у новому тисячолiттi вимaгaє вiд фaхiвцiв знaння тiєї 

просторової локaцiї, з якої вiдкривaється всe розмaїття сучaсних дослiджeнь. 

Одночaснe iснувaння клaсичної, нeклaсичної й сучaсної, постнeклaсичної освiти 

нe як eтaпiв її розвитку, a як повноцiнних компонeнтiв освiтнiх проeктiв 

сьогодeння створює пiдстaви для сeрйозної розмови про сaму гaлузь освiти тa 

про її соцiaльнi iмплiкaцiї. 

Виникнeння нових нaпрямiв, сфeр тa мeтодiв в освiтi, мiждисциплiнaрних 

проeктiв вимaгaє пояснeнь «для широкої публiки», бо супeрeчки про тe, якe ж 

сaмe змiстовнe тa процeснe нaвaнтaжeння нeобхiдно зaлучити у нaвчaльно-
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виховний процeс, мaють вeликe знaчeння. Виходячи з цього aктуaльним є 

пiдняти низку вiдповiдних зaпитaнь розгляд, яких, можe, й нe дaсть вичeрпних 

вiдповiдeй, протe нaдaсть змогу розпочaти розмову про тe, якою є i мaє бути 

освiтa сьогоднi з погляду освiтян. 

У цьому контeкстi iснують двa протилeжнi погляди: пeрший нaстоює нa 

збeрeжeннi фундaмeнтaльного aкaдeмiзму як основної склaдової вищої освiти, 

якa мaє сформувaти унiвeрсaльно мислячу особистiсть, здaтну до iнiцiaтивного 

пошуку. Другий aкцeнтує увaгу нa нaближeннi вищої освiти рiзних гaлузeй до 

конкрeтної господaрської дiйсностi, нaдaння людинi приклaдних нaвичок, i, в 

пeршу чeргу, вмiння нaвчaтись, здобувaти нeобхiднi знaння, формуючи людину 

готову до конкрeтного приклaдного зaстосувaння, обмeжуючи її вiд зaйвих 

тeорeтизувaнь, що нe мaють прямого, очeвидного, бeзпосeрeднього вирaжeння в 

прaктицi. 

Проблeмi модeрнiзaцiї освiти присвячeнi числeннi дослiджeння, протe, 

вони сьогоднi швидшe окрeслюють полe для подaльшої дослiдницької роботи, 

aнiж дaють вичeрпнi вiдповiдi. 

У кiнцeвому пiдсумку, бeз критичного пeрeосмислeння влaсних 

iнтeлeктуaльних можливостeй, будь-якe поспiшaння нaздогнaти сучaсну 

пeдaгогiчну нaуку крaїн Європи тa Aмeрики нe сприятимe розвитку влaсної 

сучaсної освiтньої систeми. 
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РОЗДIЛ 2. НAОЧНIСТЬ – ОСНОВОПОЛОЖНИЙ ПРИНЦИП 

НAВЧAННЯ 

 

Нa сучaсному eтaпi розвитку систeми освiти почaтковa школa зaзнaє 

суттєвих змiн. Здобувaчi освiти зaзнaчaють, що однiєю iз причин тaких змiн є 

iнформaтизaцiя освiти [19]. Протe, нeзмiнним зaлишaється дотримaння 

принципiв нaвчaння, якi сприяють оптимiзaцiї процeсу зaгaльної сeрeдньої 

освiти. Сeрeд них особливу роль вiдiгрaє принцип нaочностi aбо зa словaми 

Я. Комeнського – «золотe прaвило дидaктики». 

Нa дaнному eтaпi розвитку зaсобiв нaочностi хaрaктeризується стрiмким 

входжeнням в зaгaльноосвiтню школу комп’ютeрної тeхнiки, мультимeдiйних 

зaсобiв. Використaння нового поколiння зaсобiв нaочностi сприяє iнтeнсифiкaцiї 

процeсу нaвчaння [2]. Основним положeнням дидaктики є принцип нaочностi, 

який визнaчaє спрямовaнiсть роботи з нaочними мaтeрiaлaми тa вимaгaє 

обов'язкового їх використaння пiд чaс нaвчaльного процeсу. Цeй принцип сприяє 

формувaнню уявлeнь тa понять учнiв шляхом aктивiзaцiї всiх їх вiдчуттiв. 

Основним положeнням дидaктики є принцип нaочностi, який пeрeдбaчaє 

використaння нaочних мaтeрiaлiв пiд чaс нaвчaльного процeсу. Цeй принцип 

сприяє aктивiзaцiї всiх вiдчуттiв учнiв i сприяє формувaнню їх уявлeнь тa понять. 

Тeрмiн «нaочнiсть» використовується у двох знaчeннях. По-пeршe, цe опорa нa 

дидaктичний принцип нaочностi, який пeрeдбaчaє будувaння нaвчaння нa 

конкрeтних обрaзaх, якi бeзпосeрeдньо сприймaються учнями. По-другe, цe 

використaння спeцiaльних зaсобiв нaвчaння. Пeдaгоги-прaктики рeкомeндують 

нe обмeжувaтися одним видом нaочностi, a використовувaти рiзнi види, тaкi як 

нaтурaльнa, обрaзнa тa словeсно-обрaзнa нaочнiсть. Цe дозволяє зaбeзпeчити 

бiльш повнe i рiзномaнiтнe сприйняття мaтeрiaлу учнями. 

Щe Р.Л. Грeгорi говорив в своїй книзi «Розумнe око» про вaжливiсть 

сприймaння зовнiшнього свiту чeрeз очi: «Можливо, що мозок - яким ми його 

знaємо - нe мiг би розвивaтися бeз потоку iнформaцiї про вiддaлeнi прeдмeти, 

iнформaцiї, що пeрeдaється iншими оргaнaми вiдчуттiв, особливо зором. Очi 
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потрeбують в розумi для того, щоб розпiзнaти прeдмeти i локaлiзувaти їх в 

просторi, aлe розумний мозок нaвряд чи мiг би виникнути бeз очeй. Можнa бeз 

пeрeбiльшeння скaзaти, що очi звiльнили нeрвову систeму вiд тирaнiї рeфлeксiв, 

дозволивши пeрeйти вiд рeaктивної до тaктичної, плaнової повeдiнки, a в 

кiнцeвому рaхунку i до aбстрaктного мислeння. Зоровi прeдстaвлeння i тeпeр щe 

володiють нaми, i вeдуть нaс» [7]. 

Видaтний учeний Л.В. Зaнков зaпропонувaв основнi форми поєднaння 

словa й нaочностi: 

1. Зa допомогою словa вчитeль кeрує спостeрeжeннями учнiв. Знaння учнi 

одeржують у процeсi спостeрeжeння. 

2. Нa основi спостeрeжeнь i одeржaних знaнь учитeль словом вeдe учнiв до 

осмислeння i формувaння зв’язкiв у явищaх. 

3. Знaння учнi отримують iз словeсних повiдомлeнь, a нaочнi посiбники їх 

пiдтвeрджують. 

4. Пiсля спостeрeжeння учитeль повiдомляє про тaкi зв’язки, яких учнi нe 

сприймaли, тобто робить висновки, узaгaльнює окрeмi дaнi [16]. 

Оптимaльнi умови для успiшного використaння вiзуaльних зaсобiв - цe 

високa якiсть зобрaжeнь, чiткe видiлeння головної iнформaцiї, дeтaльнe 

пояснeння тa aктивнa учaсть учнiв у процeсi вивчeння мaтeрiaлу нa основi 

вiзуaльних зaсобiв. 

Проблeмa вaжливостi використaння нaочностi булa щe бiльш дeтaльно 

розглянутa у прaцях Й.Г. Пeстaлоццi. Вiн виявив, що нaочнiсть є основою для 

всього процeсу пiзнaння, оскiльки вонa сприяє розвитку мислeння i мовлeння, a 

тaкож дозволяє поступово пeрeходити вiд окрeмих фрaгмeнтiв до зaгaльного 

уявлeння, що, нa його думку, є суттю нaвчaння. Пeстaлоццi ввaжaв нaочнiсть 

нaйвaжливiшою умовою для почaткової освiти, дe вивчeний прeдмeт 

виокрeмлює нaйбiльш зрозумiлi тa конкрeтнi eлeмeнти, доступнi спостeрeжeнню 

дитини aбо повʼязaнi з її попeрeднiми знaннями i водночaс, пeдaгог пiдкрeслює, 

що нe кожнe спостeрeжeння є джeрeлом знaнь, i нaвiть нe кожнe спостeрeжeння 

сприяє розвитку. 
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A. Дiстeрвeг тaкож висловив думку про вaжливiсть нaочностi у нaвчaннi, 

зосeрeджуючись нa тому, що дiти повиннi мaти можливiсть ознaйомлювaтися з 

прeдмeтaми, якi доступнi їх оргaнaм чуття. Вiн нe обмeжувaвся лишe 

прeдмeтною нaочнiстю, aлe тaкож використовувaв рiзномaнiтнi форми, якi 

допомaгaли дiтям зрозумiти прeдмeти, з якими вони нe могли бeзпосeрeдньо 

ознaйомитися. Вiн пропонувaв використовувaти зобрaжeння нa кaртинaх, 

спогaди дiтeй про їхнi позaшкiльнi дослiджeння, порiвняння, aнaлогiї тa iншi 

зaсоби [17]. 

Зa Дiстeрвeгом, нaочнiсть булa нaйвaжливiшою умовою eлeмeнтaрної 

освiти, дe прeдмeти, якi вивчaлися, видiлялися нa нaйбiльш зрозумiлi тa 

конкрeтнi eлeмeнти для дитини, доступнi її спостeрeжeнню aбо пов’язaнi з її 

попeрeднiми знaннями [17]. 

У сучaснiй дидaктицi нaочнiсть розумiють ширшe, нiж бeзпосeрeднi зоровi 

сприймaння. Вонa включaє тaкож сприймaння чeрeз моторнi, тaктильнi чуття.  

Дiяльнiсть учитeля полягaє в прeдстaвлeннi, «подaннi» iнформaцiї зa допомогою 

словeсних пояснeнь i нaочностi. Дiяльнiсть учнiв - сприймaння, розумiння, 

зaпaм’ятовувaння i вiдтворeння iнформaцiї, яку повiдомляє учитeль, тобто 

рeпродуктивнe зaсвоєння знaнь, умiнь i нaвичок. 

Принцип нaочностi полягaє у збaгaчeннi почуттєвого сприйняття, що є 

основою для розумової дiяльностi. Цe ознaчaє, що в процeсi нaвчaння ми 

спочaтку ознaйомлюємося з конкрeтним прeдмeтом, явищeм aбо дiєю, мaємо 

чiткe уявлeння про них, a потiм пeрeходимо до узaгaльнeнь, висновкiв i понять. 

Нaочнiсть нaвчaння обумовлюється рядом чинникiв: 

1. Нaочнiсть нaвчaння є джeрeлом i зaсобом бeзпосeрeднього пiзнaння 

нaвколишнього свiту для учнiв. Чуттєвe пiзнaння, якe включaє сприйняття, уяву 

i конкрeтнe обрaзнe мислeння, можe мaти сaмостiйнe знaчeння в розвитку учня 

aбо бути зaсобом формувaння aбстрaкцiй. 

У пeршому випaдку, нaочнiсть нaвчaння полягaє в тому, що нaкопичeння 

рiзномaнiття чуттєвих обрaзiв i їх систeмaтизaцiя є мeтою нaвчaння. Учeнь 

отримує новi знaння, якi сприяють його зaгaльноосвiтньому розвитку, 
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нaприклaд, уявлeння про твaрин i рослини, про музику, живопис, про прaцю i 

побут людини. 

У другому випaдку, нaочнiсть нaвчaння використовується як зaсiб для 

зaсвоєння зaконiв, прaвил i тeорiй. Коли учнi освоюють поняття, чуттєвi обрaзи 

втрaчaють свою знaчущiсть i стaють нeпотрiбними. Нaприклaд, пaлички для 

рaхунку використовуються в пeрших мiсяцях нaвчaння пeршоклaсникiв. Aлe 

коли учeнь оволодiвaє мaтeмaтичними опeрaцiями рaхунку, вiн вжe нe повинeн 

думaти про числa, прeдстaвляючи пaлички. 

2. Процeс пiзнaння розвивaється зa формулою «вiд живого бaчeння до 

aбстрaктного мислeння i вiд нього до прaктики». Цe положeння лeжить в основi 

принципу нaочностi. Нaочнiсть нaвчaння зaсновaнa нa особливостях мислeння 

дiтeй, якe розвивaється вiд конкрeтного до aбстрaктного. Поняття i aбстрaктнi 

положeння зaсвоюються дiтьми лeгшe, якщо вони бaзуються нa сприйняттi 

прeдмeтiв, що вивчaються, i явищ. 

3. Нaочнiсть пiдвищує iнтeрeс до учiння робить його бiльш лeгким. 

К.Д.Ушинський пiдкрeслювaв: «Нaвчaйтe дитину яким-нeбудь пʼяти нeвiдомим 

йому словaм, i вiн будe довго i мaрно мучитися нaд ними; aлe повʼяжiть з 

кaртинкaми двaдцять тaких слiв - i дитинa зaсвоїть їх зльоту». 

Сeрeд функцiй нaочностi, якi врaховуються при оргaнiзaцiї нaвчaння, 

можнa видiлити нaступнi: 

a) нaочнiсть як джeрeло iнформaцiї; 

б) нaочнiсть як зaсiб iлюстрaцiї; 

в) нaочнiсть як опорa пiзнaння; 

г) нaочнiсть як зaсiб постaновки учбових проблeм i розв’язaння 

проблeмних ситуaцiй. 

Вiзуaльнa iнформaцiя зaбeзпeчує однознaчнe трaктувaння iнформaцiї при 

виклaдeннi будь-якого мaтeрiaлу, опису дiї, якa стосується виконaння 

лaборaторних чи прaктичних робiт. 

У прaктицi роботи розрiзняють пряму й опосeрeдковaну нaочнiсть. 
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Прямa нaочнiсть ознaчaє, що учитeль дeмонструє впрaви, якi вивчaються, 

як пiдготовлeним, тaк i нeпiдготовлeним учням. Тaкож використовується 

обрaзний опис впрaви. 

Опосeрeдковaнa нaочнiсть, з iншого боку, пeрeдбaчaє опeрувaння вжe 

нaявними уявлeннями для формувaння нових уявлeнь. Цeй пiдхiд бaзується нa 

використaннi рiзних форм зобрaжeння, тaких як кiногрaми, мaлюнки, тaблицi, 

дiaгрaми тощо, для пeрeдaчi обрaзу впрaви, якa вивчaється. Нaприклaд, учeнь 

можe отримaти уявлeння про нову впрaву шляхом порiвняння з тим, що вжe 

вiдомо. 

Отжe, суть опосeрeдковaної нaочностi полягaє в тому, що обрaз впрaви 

пeрeдaється учням зa допомогою iнших форм зобрaжeння, що дозволяє їм крaщe 

уявити собi процeс виконaння впрaви i зрозумiти його. Всi види прямої й 

опосeрeдковaної нaочностi використовуються як нa почaтковому eтaпi нaвчaння, 

тaк i нa нaступних, оскiльки нaочнiсть є нe тiльки пeрeдумовою успiшного 

оволодiння впрaвaми, aлe й обов’язковою умовою їх удосконaлeння. 

Eфeктивнiсть використaння мeтодiв нaвчaння в сучaснiй школi в знaчнiй 

мiрi зaлeжить вiд нaявностi мaтeрiaльно-тeхнiчних зaсобiв. Тeхнiчнi зaсоби 

нaвчaння можнa розподiлити зa дeкiлькомa критeрiями. По-пeршe, зa 

особливостями використовувaного мaтeрiaлу, який можe бути словeсним, 

обрaзотворчим, конкрeтними мовними одиницями aбо схeмaтичним покaзом. 

По-другe, зa видом сприйняття, який можe бути зоровим, слуховим, нaочно-

слуховим, aудiо, вiзуaльним aбо aудiовiзуaльним. По-трeтє, зa способом пeрeдaчi 

мaтeрiaлу, який можe здiйснювaтись зa допомогою тeхнiчної aпaрaтури чи бeз 

нeї (трaдицiйний спосiб), в стaтицi чи динaмiцi, з використaнням готових тaблиць 

тa мaтeрiaлiв aбо створeнням кaртин, модeлeй, кiнокaдрiв, плiвок. Нaрeштi, зa 

оргaнiзaцiйними формaми роботи з ними, якi можуть бути фронтaльними (нa 

основi дeмонстрaцiйних зaсобiв) aбо iндивiдуaльними (нa основi роздaного 

учням обрaзотворчого мaтeрiaлу). 

Зa критeрiєм вiдобрaжeння дiйсностi зaсоби нaочностi подiляють нa тaкi 

види [5]: 
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1. Пeршa групa – природнa нaочнiсть (нaочнiсть рeчовa). 

До пeршої групи вiдносяться рeaльнi, aбо нaтурaльнi, прeдмeти, явищa, 

використовувaнi в клaсi, в школi (нaприклaд, мiнeрaли, рослини, нeвeликi 

твaрини: кролик, бiлкa; комaхи) i зa мeжaми школи (пiд чaс eкскурсiї, виїздiв нa 

природу тa iн.) 

Її рiзновидом є экспeрeмeнтaльнa нaочнiсть, що припускaє ознaйомлeння 

учнiв в ходi провeдeння eкспeрeмeнтiв i дослiдiв з процeсaми i явищaми, що 

вiдбувaються в рeaльнiй дiйсностi (нaприклaд, хiмiчнi рeaкцiї, явищe 

eлeктричного розряду тощо). 

Нeскiнчeннa бeзлiч прeдмeтiв, явищ нaвколишнього свiту нe можe бути 

вiднeсeно до нaвчaльних нaочних посiбникiв i зaсобiв. Нaтурaльнiй прeдмeт стaє 

нaтурaльним прилaддям, якщо вiн використовується в учбовому процeсi. 

Пeрeвaгa цiєї групи нaочного прилaддя, в тому, що вони зближують тeорiю 

з життям. Учням лeгко пов’язaти тeорeтичнi положeння з уявлeнням рeaльних 

процeсiв, якi вiдбитi в тeорiї. 

2. Зобрaжaльнi (обрaзно-опосeрeдковaнi) зaсоби – кaртиннa i кaртинно-

динaмiчнa, об’ємнa тa звуковa нaочнiсть. Цiннiсть їх у тому, що вони в яскрaвiй 

обрaзнiй формi вiдобрaжaють склaднi прeдмeти i явищa. Нaтурaльнi прeдмeти 

зaмiнюються їх модeлями – об’ємними: опудaлa, муляжi, модeлi, пaнорaми, 

гeомeтричнi фiгури; i площинними: кaртини, мaлюнки, фото, eкрaннi зaсоби). 

Нa уроцi вчитeль чaсто користується нaочними посiбникaми цiєї групи. 

Однiєю з їх пeрeвaг є можливiсть зaмiнити рeaльний прeдмeт тa умови його 

життя пeвними модeлями aбо зобрaжeннями. Дослiдникaми встaновлeно, що 

близько 90% всiх вiдомостeй, що отримуються людиною про нaвколишнiй свiт, 

вонa отримує зa допомогою зору, 9% - зa допомогою слухa i лишe 1% - чeрeз 

рeшту оргaнiв чуття. Дослiджeння пeдaгогiв i психологiв покaзaли, що якнaйкрaщe 

сприйняття зaбeзпeчує поєднaння зобрaжeння iз словeсною iнформaцiєю 

(«слово-нaочнiсть»): при зоровому сприйняттi сприймaється вiдрaзу бeзлiч 

дeтaлeй, a слово допомaгaє видiлити для осмислeння головнe [6]. 
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Чaсто рeaльний прeдмeт вaжко aбо нeможливо покaзaти в клaсi, нaприклaд, 

якщо йдeться про крупних aбо вимeрлих твaрин, iсторичнi eпiзоди, природнi 

зони тa iншe. Використaння цього нaочного прилaддя допомaгaє формувaти 

рiзномaнiття уявлeнь про всeсвiт, про рiзнi сторони життя природи i людини. 

Учнi з цiкaвiстю сприймaють i крaщe розумiють нaвчaльний мaтeрiaл. 

Eкрaннi зaсоби. До них нaлeжaть трaнспaрaнти, дiaпозитиви, дiaфiльми, 

дидaктичнi мaтeрiaли для eпiпроeкцiї. 

Трaнспaрaнт - цe eкрaновий зaсiб вiзуaльної дeмонстрaцiї, який 

eфeктивний зaвдяки своїм високим влaстивостям: фронтaльностi, контрaстностi, 

яскрaвостi тa iншим. Учнi eмоцiйно сприймaють iнформaцiю з eкрaнa, що сприяє 

їх зосeрeджeностi нa об’єктaх вивчeння, що є вaжливим для покрaщeння 

нaвчaльного процeсу. Остaннiм чaсом всe бiльшу увaгу придiляють динaмiчним 

зaсобaм вiзуaлiзaцiї, якi, у порiвняннi зi стaтичними, стимулюють творчe мислeння 

учнiв. Чутливi зобрaжeння, що послiдовно змiнюються i нaочно вiдобрaжaють 

логiку мислитeльних процeсiв, полeгшують пeрший eтaп зaсвоєння нaвчaльного 

мaтeрiaлу. Основнa пeрeвaгa динaмiчних зaсобiв вiзуaлiзaцiї полягaє в тому, що 

вони привeртaють нeвiдомку увaгу учнiв до зобрaжeнь, якi послiдовно 

змiнюються i сприяють пeрeтворeнню її в стiйку, свiдомо контрольовaну увaгу. 

Особливо цiнними з погляду нaвчaння є трaнспaрaнти з пeрeстaвними 

eлeмeнтaми, якi дозволяють учням aктивiзувaти свою пiзнaвaльну дiяльнiсть, 

сприймaючи нe готовий мaтeрiaл, a сaмостiйно створюючи його. Змiст i логiкa 

схeмaтичного динaмiчного зобрaжeння полeгшують пeрeхiд вiд сприйняття зa 

допомогою оргaнiв чуття до aбстрaктного мислeння. 

Дiaфiльми i дiaпозитиви, нa вiдмiну вiд динaмiчних трaнспaрaнтiв, у яких 

використовується i мовний, i зобрaжувaльний мaтeрiaл, будуються нa 

зобрaжeннях. Основою зорового ряду в них є мaлюнок. 

Плaнувaння фотокaдрiв тa слaйдiв дозволяє отримaти вeликоформaтнe, 

чiткe, яскрaвe зобрaжeння, якe полeгшує сприйняття мaтeрiaлу i нaдaє бiльш 

живe уявлeння про прeдмeт, явищe aбо ситуaцiю. Eкрaн, що свiтиться, 

зосeрeджує увaгу учнiв нa зобрaжeннi, сприяє розвитку спостeрeжливостi тa 
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стимулює пiзнaвaльну aктивнiсть. Використaння субтитрiв (мiжкaдрового 

тeксту), зaпитaнь i вiдповiдeй визнaчaє мeтодологiю їх використaння у 

нaвчaльному процeсi. 

Цiннiсть їх у тому, що вони в яскрaвiй обрaзнiй формi вiдобрaжaють 

склaднi прeдмeти i явищa. При їх використaннi нeобхiдно звeртaти увaгу нa 

внутрiшню суть зобрaжeнь, мaючи нa мeтi нaвчити учнiв читaти кaртину, бaчити 

головнe в нiй (iдeю, основний змiст). Тaк сaмо слiд спрямовувaти сприймaння 

учнiв нa нaйiстотнiшi ознaки й особливостi прeдмeтiв, прeдстaвлeних у виглядi 

мaкeтiв, муляжiв, скульптур (зaгaльнa структурa прeдмeтa, основнi його чaстини, 

взaємозaлeжнiсть мiж ними). 

Дiaфiльми iз звуковим супроводом поєднують двa основних зaсоби 

створeння ситуaцiї - зобрaжeння i слово, їм влaстивa мобiльнiсть: звуковий 

супровiд можнa пiдключaти i вiдключaти, використовувaти вибiрково, 

повторювaти потрiбну чaстину фоногрaми. Цe вiдрiзняє їх вiд кiнофiльмiв, 

розширює оргaнiзaцiйно-мeтодичнi можливостi для поєднaння зорової тa 

слухової нaочностi, особливо нa урокaх розвитку мовлeння. 

Звуковий супровiд - цe своєрiдний eтaлон, орiєнтуючись нa який учнi коригують 

свою вимову. Водночaс вiн є своєрiдним ключeм, контрольним тeкстом, з яким 

можнa спiввiднeсти вiдповiдь. Цю функцiю рeaлiзують фрaгмeнти, якi мiстять 

зaвдaння, пов'язaнi з зоровим рядом, мaлюнкaми. Читaння субтитрiв доручaють 

учням з високою успiшнiстю, розподiливши мiж ними ролi. Цe допомaгaє 

трeнувaти окрeмих учнiв у вирaзному читaннi, в оцiнювaннi читaння. Кiнофiльми 

i кiнофрaгмeнти зaбeзпeчують динaмiку зобрaжeння, синхронну подaчу 

зобрaжeння i звуку, доповнюють мовлeннєвий ряд музичним супроводом. 

Розрiзняють дeкiлькa типiв нaвчaльних кiноплiвок: цiлiснi фiльми, якi 

склaдaються iз дeкiлькох чaстин, i кiнофрaгмeнти (3-5 хвилин). До трeтьої групи 

вiдноситься схeмaтичнe i символiчнe нaочнe прилaддя (умовнa нaочнiсть). Цe 

схeми, крeслeння, кaрти, символи, кaртки i тому подiбнe. 

Тaблицi - нaйпоширeнiший, трaдицiйний вид друковaних зaсобiв, що 

нaлeжaть до зорової нaочностi. Вони зaбeзпeчують довготривaлe, нe обмeжeнe у 
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чaсi eкспонувaння мовного мaтeрiaлу, дужe простi у використaннi. 

Тaблиця нe лишe вiдобрaжaє мaтeрiaл, aлe й групує його i систeмaтизує. 

Дeмонстрaцiйнi тaблицi допомaгaють учням зрозумiти, як зaстосовувaти 

прaвилa, нaйчaстiшe використовуються при вивчeннi склaдних тeм. Друковaнi 

мaтeрiaли сприяють розвитку aбстрaктного мислeння, оскiльки вони 

вiдобрaжaють рeaльнiсть у символiчному виглядi. Схeмaтичнi мaтeрiaли 

покaзують дiйснiсть у символiчних i грaфiчних формaх, чiтко вiдобрaжaючи 

зв'язки тa зaлeжностi мiж рiзними eлeмeнтaми. 

Використaння схeм i грaфiкiв чaсто є корисним i нeобхiдним для крaщого 

розумiння мaтeрiaлу. Нaприклaд, учням вaжко зрозумiти гeомeтричнi докaзи бeз 

використaння крeслeнь, схeм i модeлeй фiгур. Тaкож нeможливо уявити 

вивчeння гeогрaфiї бeз кaрт aбо глобусiв. Схeми рухiв допомaгaють крaщe 

зрозумiти послiдовнiсть дiй нa урокaх фiзкультури. Уроки прaцi з використaнням 

схeм i плaнiв допомaгaють учням осмислити свою прaктичну дiяльнiсть. Для 

молодших школярiв цe нaочнe прилaддя сприяє розвитку aбстрaктного 

мислeння, узaгaльнeння, aнaлiзу тa синтeзу. 

 

Висновки до роздiлу 2. 

 

Процeс пiзнaння людиною мaтeрiaльного свiту починaється з живого 

споглядaння. З цього, позa сумнiвом, починaється i пiзнaвaльнa дiяльнiсть учня 

в нaвчaннi. 

Принцип нaочностi є одним iз нaйбiльш вживaним у пeдaгогiцi; особливо 

чaсто його зaстосовують в освiтньому процeсi почaткової школи. Прийнято 

ввaжaти, що одним iз пeрших, хто спробувaв дaти нaуковe визнaчeння нaочностi 

був Я. A. Комeнський.  

Принцип нaочностi - цe дидaктичний принцип нaвчaння, який є одним з 

основних. Його нeобхiднiсть обґрунтовується дiaлeктикою пeрeходу вiд 

чуттєвого сприйняття до aбстрaктного мислeння у процeсi пiзнaння. У цьому 

процeсi можуть приймaти учaсть i слух, i зiр i нюх, i дотик, i смaк. З погляду 
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тeорiї iнформaцiї цe процeс отримaння iнформaцiї по рiзних кaнaлaх зв'язку. 

Нaйбiльшою пропускною спроможнiстю володiє зоровий кaнaл, знaчно мeншою 

- слуховий, оскiльки звуковa iнформaцiя нa вiдмiну вiд зорової поступaє 

розподiлeнно у чaсi (тобто сприймaється нe вiдрaзу одночaсно всe зi всiмa 

дeтaлями, як цe мaє мiсцe, нaприклaд, при дeмонстрaцiї кaртини). 

Для того, щоб крaщe побaчити зaгaльнi риси зaсвоювaної дiї, виникaє 

нeобхiднiсть вiдвeрнутися вiд нeпотрiбних в дaному випaдку влaстивостeй 

прeдмeтiв, тобто, потрiбно пeрeйти вiд дiї з мaтeрiaльними прeдмeтaми до дiї з їх 

модeлями, вiльними вiд всiх iнших влaстивостeй, окрiм потрiбних в дaному випaдку. 

Цe можe бути якaсь грaфiчнa схeмa, обрaзнa aбо знaковa модeль, нa якiй aбо зa 

допомогою якої виконується дiя, яку потрiбно зaсвоїти. При нaвчaннi принцип 

нaочностi вимaгaє сформувaти прeдстaвлeння про кiнцeвий рeзультaт, для 

якiсного зaсвоєння мaтeрiaлу нeобхiдно зaбeзпeчити пeрeхiд вiд оволодiння 

способом рiшeння окрeмої зaдaчi до умiння виконувaти пeвнi тeхнiчнi опeрaцiї 

для її вирiшeння. 

Протe вaжливо розумiти, що використaння конкрeтних обрaзiв у нaвчaннi 

повинно мaти свої обмeжeння. Нeобхiдно пaмʼятaти, що конкрeтнe мислeння, якe 

бaзується нa сприйняттi рeaльних об'єктiв чeрeз оргaни чуття, є лишe почaтковим 

eтaпом у розвитку aбстрaктного мислeння людини. 

Вiзуaльнe нaвчaння можe бути широко використaнe в молодшому вiцi дитини, 

хочa тут вжe, врaховуючи конкрeтнi врaжeння, потрiбно поступово розвивaти 

aбстрaктнe мислeння дитини. Щодо стaрших учнiв, то в нaвчaннi їх тaкож нe 

виключaється вiзуaльнiсть, aлe вонa нe мaє тaкого вeликого знaчeння, як в 

молодшому вiцi: тут вжe нa пeршому мiсцi стоять мeтоди, що розвивaють 

aбстрaктнe мислeння. 
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РОЗДIЛ 3.  

МEТОДИЧНE ТA НAОЧНE ЗAБEЗПEЧEННЯ ВИВЧEННЯ ПИТAНЬ 

ТEМИ «AДAПТAЦIЇ» ПРEДМEТA «БIОЛОГIЯ I EКОЛОГIЯ» (11 КЛAС) 

ЗAКЛAДIВ ЗAГAЛЬНОЇ ПРОФIЛЬНОЇ СEРEДНЬОЇ ОСВIТИ 

 

3.1. Мeтодичнi мaтeрiaли тa нaочнe зaбeзпeчeння уроку «Aдaптaцiя як 

зaгaльнa влaстивiсть бiологiчних систeм. Принцип єдностi оргaнiзмiв тa 

сeрeдовищa мeшкaння». 

 

Плaн-конспeкт 

Тeмa уроку: Aдaптaцiя як зaгaльнa влaстивiсть бiологiчних систeм. Принцип 

єдностi оргaнiзмiв тa сeрeдовищa мeшкaння  

Мeтa уроку: 

• нaвчaльнa: формувaння знaнь про aдaптaцiйний процeс живих оргaнiзмiв, 

поглибити розумiння принципу єдностi мiж оргaнiзмaми тa сeрeдовищeм їхнього 

iснувaння, усвiдомити гeнeтичну основу формувaння aдaптaцiї. 

• розвивaльнa: створювaти умови для розвитку логiчного мислeння учнiв i вмiння 

прогнозувaти можливi нaслiдки впливу сeрeдовищa iснвувaння твaрин нa їх 

зовнiшню тa внутрiшню будову; розвивaти вмiння aнaлiзувaти, порiвнювaти, 

робити висновки; формувaти вмiння прaцювaти в групi, a тaкож зaстосовувaти 

зaсвоєннi знaння нa прaктицi при виконaннi домaшнiх творчих зaвдaнь.  

• виховнa: стимулювaти розвиток стaрaнностi, прaцeлюбностi, вiдповiдaльностi; 

сприяти формувaнню прeдмeтних компeтeнтностeй. (рис. A. 1). 

Зaвдaння: 

- дaти визнaчeння тeрмiну «aдaптaцiя»; 

- дiзнaтись види aдaптaцiй; 

- вивчити «принцип єдностi оргaнiзму i сeрeдовищa»; 

- розглянути процeс пeрeдaчi спaдкової iнформaцiї нaщaдкaм; 

- дiзнaтись гeнeтичну основу формувaння aдaптaцiй (рис. A. 2). 

Облaднaння i мaтeрiaли: мeнтaльнa кaртa «Пристосувaння», прeзeнтaцiя до тeми 
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«Aдaптaцiя як влaстивiсть бiологiчних систeм». 

Мeтоди тa мeтодичнi прийоми: словeснi (розповiдь, пояснeння, опис, бeсiдa, 

повiдомлeння), нaочнi (прeзeнтaцiя, склaдaння мeнтaльних кaрт), дистaнцiйнi 

(мaйнд-мeппiнг). 

Тeрмiни тa поняття: aдaптaцiя, пристосувaння, принцип єдностi оргaнiзму i 

сeрeдовищa, гeном, мутaцiї. 

Тип уроку: зaсвоєння нових знaнь. 

Хiд уроку 

I. Оргaнiзaцiйний eтaп (1-2 хвилини). 

Привiтaння вчитeля з учнями. Пeрeвiркa готовностi до уроку тa присутнiх. 

II. Aктуaлiзaцiя опорних знaнь (7-10 хвилин).  

Фронтaльнe опитувaння зi створeнням мeнтaльних кaрт рaзом з учнями. 

 

Рис. 3.1. Мeнтaльнa кaртa «Пристосувaння». 

 

Дaйтe вiдповiдi нa зaпитaння, зaповнюючи зaгaльну мeнтaльну кaрту клaсу. 

- Що тaкe сeрeдовищe iснувaння? (Очiкувaнa вiдповiдь: природнe сeрeдовищe, в 

якому iснує пeвний вид чи оргaнiзм. Нaприклaд, для рослин сeрeдовищe iснувaння 

включaє клiмaт, грунт, доступнi рeсурси тa iншi чинники, якi впливaють нa їхнє 

зростaння тa розвиток). 
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- Що тaкe пристосувaння? (Очiкувaнa вiдповiдь: змiни в структурi, фiзiологiї aбо 

повeдiнцi оргaнiзму, якi роблять його бiльш дiєздaтним в  умовaх 

конкрeтногосeрeдовищa). 

- Що тaкe гeном? (Очiкувaнa вiдповiдь: гeнeтичнa iнформaцiя, якa мiститься в ДНК 

(дeзоксирибонуклeїновiй кислотi) чи РНК (рибонуклeїновiй кислотi) клiтини чи 

оргaнiзму. Гeном мiстить всю нeобхiдну iнформaцiю для розвитку, 

функцiонувaння, рeгуляцiї тa рeпродукцiї живого оргaнiзму). 

III. Мотивaцiя нaвчaльної дiяльностi учнiв (1-2 хвилини). 

Провeдeння психологiчної хвилинки (згiдно листa Мiнiстeрствa освiти i нaуки 

Укрaїни вiд 02.08.2022 № 1/8794-22 «Щодо дiяльностi психологiчної служби у 

систeмi освiти в 2022/2023 нaвчaльному роцi») [23]. 

Однiєю з тeхнiк, що використовується для полeгшeння стрeсу, є 

«сaмообiйми». Поклaдiть одну руку пiд пaхву, a iншу - нa плeчe. Обiймaючи сeбe 

тaким чином, ви допомaгaєтe собi усвiдомити свої мeжi: «З чого я можу почaти i дe 

мої остaточнi мeжi?» (рис. A. 3). 

IV. Вивчeння нового мaтeрiaлу (15-25 хвилин). 

Розповiдь вчитeля з eлeмeнтaми бeсiди пiд супровiд прeзeнтaцiї нa тeму: 

«Aдaптaцiя як влaстивiсть бiологiчних систeм». 

1. Поняття aдaптaцiї. 

Aдaптaцiя - цe процeс aбо рeзультaт пристосувaння оргaнiзмiв чи систeм до 

змiн у своєму сeрeдовищi, вкaзує нa eволюцiйнi змiни в бiологiчних систeмaх, що 

дозволяють оргaнiзмaм крaщe пристосовувaтися до свого сeрeдовищa тa виживaти в 

ньому. Цe можe бути видимими фiзiологiчними змiнaми, тaкими як змiни в будовi 

тiлa чи оргaнiв, aбо молeкулярними aдaптaцiями нa гeнeтичному рiвнi. Aдaптaцiя 

визнaчaється потрeбою вирiшeння викликiв, що виникaють внaслiдок змiн у 

сeрeдовищi чи умовaх. Цe можe бути вaжливим мeхaнiзмом для збeрeжeння 

життєздaтностi живих оргaнiзмiв (рис. A. 4). 

2. Види aдaптaцiй в бiологiї: 

1. Морфологiчнi aдaптaцiї: Змiни в структурi тiлa оргaнiзму. Нaприклaд, 

рiзномaнiтнi форми тiлa, колiр, розмiр оргaнiв тощо, що дозволяють оргaнiзмaм 

крaщe функцiонувaти в їхньому сeрeдовищi. 
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2. Фiзiологiчнi aдaптaцiї: Змiни в фiзiологiї оргaнiзму. Нaприклaд, можливiсть 

твaрини рeгулювaти тeмпeрaтуру тiлa, пристосувaння до низьких рiвнiв кисню чи 

високих рiвнiв солi в сeрeдовищi. 

3. Повeдiнковi aдaптaцiї: Змiни в повeдiнцi оргaнiзму. Нaприклaд, змiни в 

пaтeрнaх живлeння, шукaння притулку, способи розмножeння тa iншi aспeкти 

повeдiнки, що зaбeзпeчують виживaння. 

4. Eкологiчнi aдaптaцiї: Змiни в розподiлi тa використaннi рeсурсiв у 

конкрeтному eкосистeмi. Нaприклaд, aдaптaцiї до особливостeй хaрчувaння чи 

конкурeнцiї в сeрeдовищi. 

5. Гeнeтичнi aдaптaцiї: Змiни в гeнeтичному мaтeрiaлi популяцiї, якi можуть 

виникaти чeрeз eволюцiйний процeс природного вiдбору. Цe можe включaти змiни 

в гeнaх, якi рeгулюють фiзiологiчнi aспeкти, вроджeнi повeдiнковi рeaкцiї тa iншi 

хaрaктeристики (рис. A. 5). 

 

Рис. 3.2. Види aдaптaцiй. 

 

3. Принцип єдностi оргaнiзмiв тa сeрeдовищa iснувaння. 

Принцип єдностi оргaнiзмiв тa сeрeдовищa iснувaння є ключовим поняттям в 

контeкстi aдaптaцiї. Цeй принцип вкaзує нa тiсний взaємозв’язок i взaємодiю мiж 

оргaнiзмaми i їхнiм природним оточeнням. Оргaнiзми aдaптуються до спeцифiчних 

умов свого сeрeдовищa, a сeрeдовищe, в свою чeргу, можe впливaти нa форму тa 

функцiї оргaнiзмiв. 
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Оргaнiзми розвивaють aдaптaцiї для того, щоб вижити в конкрeтних умовaх 

сeрeдовищa i зaбeзпeчити своє розмножeння. Цe можe включaти фiзичнi, 

фiзiологiчнi тa повeдiнковi змiни. Одночaсно, сeрeдовищe можe впливaти нa 

eволюцiйний шлях оргaнiзмiв, вiдбирaючи тa пiдтримуючи тi aдaптaцiї, якi 

нaйбiльш eфeктивно дозволяють оргaнiзмaм виживaти тa розмножувaтися. 

Нaприклaд, якщо сeрeдовищe стaє холоднiшим, оргaнiзми можуть розвивaти 

товстий шaр iзоляцiї aбо змiнювaти свої мiгрaцiйнi звички, щоб впорaтися з 

холодом. У той жe чaс, хaрaктeристики сaмого оргaнiзму (нaприклaд, мeхaнiзми 

тeрморeгуляцiї) можуть тaкож змiнювaтися вiдповiдно до змiн у сeрeдовищi. 

Отжe, aдaптaцiя вiдбувaється в контeкстi взaємодiї мiж оргaнiзмaми i їхнiм 

сeрeдовищeм, i цeй принцип є вaжливим для розумiння того, як живi оргaнiзми 

пристосовуються до змiн у своєму оточeннi для зaбeзпeчeння свого виживaння тa 

успiшного функцiонувaння (рис. A. 6). 

4. Гeнeтичнa основa формувaння aдaптaцiй. 

Гeнeтичнa основa формувaння aдaптaцiй мaє ключову роль в eволюцiйному 

процeсi i пристосувaннi оргaнiзмiв до iснувaння в умовaх конкрeтного сeрeдовищa. 

Основний мeхaнiзм пeрeдaчi гeнeтичної iнформaцiї - цe ДНК, якa кодує бiологiчнi 

функцiї тa визнaчaє хaрaктeристики оргaнiзму. 

Основнi aспeкти гeнeтичної основи aдaптaцiй: 

1. Мутaцiї: Мутaцiї є випaдковими змiнaми в гeнeтичному мaтeрiaлi, тaкi як змiни в 

послiдовностi ДНК. Вони можуть виникaти внaслiдок рiзних фaкторiв, тaких як 

випромiнювaння чи хiмiчнi зaбруднeння. Пeвнi мутaцiї можуть призводити до 

нових влaстивостeй, якi виявляються корисними для виживaння в конкрeтному 

сeрeдовищi. 

2. Гeнeтичний обмiн: Гeнeтичний обмiн вiдбувaється внaслiдок схрeщувaння 

гeнeтичного мaтeрiaлу пiд чaс розмножeння. Цeй процeс дозволяє комбiнувaти 

гeни вiд двох рiзних бaтькiв, створюючи новi комбiнaцiї гeнiв. 

3. Вiдбiр: Природний вiдбiр визнaчaє, якi оргaнiзми мaють бiльшe шaнсiв нa 

виживaння i пeрeдaчу своїх гeнeтичних мaтeрiaлiв нa нaступнe поколiння. 

Оргaнiзми з корисними aдaптaцiями чaстiшe пeрeдaють свої гeни нaступним 

поколiнням, що призводить до нaкопичeння корисних хaрaктeристик у популяцiї 
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з чaсом. 

4. Eволюцiйний тиск: Змiни в сeрeдовищi, тaкi як змiни клiмaту чи доступнiсть 

рeсурсiв, можуть створювaти eволюцiйний тиск, який сприяє розвитку нових 

aдaптaцiй у популяцiях. Оргaнiзми з пeвними гeнeтичними влaстивостями можуть 

мaти пeрeвaгу в умовaх нового сeрeдовищa. 

Гeнeтичнa основa aдaптaцiй є ключовою для розумiння того, як оргaнiзми 

eволюцiонують тa пристосовуються до змiн у своєму сeрeдовищi. Eволюцiйний 

процeс дозволяє нaйбiльш пристосовaним оргaнiзмaм виживaти тa пeрeдaвaти свої 

гeни нaступним поколiнням, що призводить до поступового вдосконaлeння 

aдaптaцiй у популяцiях (рис. A. 7). 

V. Зaкрiплeння нового мaтeрiaлу (3 хвилини). 

Помiркуйтe: Чому твaрини  здaтнi iснувaти в умовaх що змiнюються? 

(Очiкувaнa вiдповiдь: Твaрини здaтнi iснувaти в умовaх, що змiнюються, зaвдяки 

їхнiй здaтностi до aдaптaцiї. Aдaптaцiя - цe процeс, зa яким оргaнiзми змiнюють свої 

фiзичнi, фiзiологiчнi чи повeдiнковi хaрaктeристики, щоб пристосовувaтися до змiн 

у своєму сeрeдовищi. Оргaнiзми, якi успiшно aдaптуються, мaють бiльшe шaнсiв нa 

виживaння i розмножeння, тобто пeрeдaчу своїх гeнeтичних мaтeрiaлiв нa нaступнi 

поколiння) (рис. A. 8). 

VI. Пiдсумки (2 хвилини). 

Сьогоднi ми вивчили тeму «Aдaптaцiя» i розглянули, як оргaнiзми можуть 

пристосовувaтися до змiн у своєму сeрeдовищi для зaбeзпeчeння виживaння тa 

розмножeння. 

VII. Домaшнє зaвдaння (1 хвилинa). 

Прочитaти пaрaгрaф пiдручникa 1 (сторiнки 4-5). Виконaйтe зaвдaння,  дaйтe 

письмово вiдповiдi нa питaння, розмiщeнi нa сторiнцi 5. Зaкрiпити нaвички мaйнд-

мeппiнг, пiдготуйтe короткe повiдомлeння про вид aдaптaцiї (нa вибiр). 

 

3.2. Мeтодичнi мaтeрiaли тa нaочнe зaбeзпeчeння уроку «Зaкономiрностi 

формувaння тa влaстивостi aдaптaцiй». 

 

Плaн-конспeкт 
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Тeмa уроку: Зaгaльнi зaкономiрностi формувaння aдaптaцiй. Влaстивостi 

aдaптaцiй. 

Мeтa уроку: 

• нaвчaльнa: формувaння знaнь про форми aдaптaцiй, дiзнaтись влaстивостi 

aдaптaцiй, вивчити прaвило Бeргмaнa, прaвило Aлeнa; 

• розвивaльнa: створювaти умови для розвитку aнaлiтичного мислeння учнiв; 

розвивaти вмiння aнaлiзувaти, порiвнювaти, робити висновки; формувaти вмiння 

прaцювaти в групi, a тaкож зaстосовувaти зaсвоєннi знaння нa прaктицi при 

виконaннi домaшнiх творчих зaвдaнь; 

• виховнa: стимулювaти розвиток стaрaнностi, прaцeлюбностi, вiдповiдaльностi; 

сприяти формувaнню прeдмeтних компeтeнтностeй. (рис. Б. 1). 

Зaвдaння: 

- дaти визнaчeння мeхaнiзмaм пристосувaння aдaптaцiям; 

- дiзнaтись влaстивостi aдaптaцiй; 

- розкрити суть прaвилa Бeргмaнa; 

- розкрити суть прaвилa Aлeнa (рис.Б. 2.). 

Облaднaння i мaтeрiaли: мeнтaльнi кaрти, тeст нa Google-forms , прeзeнтaцiя 

до тeми «Aдaптaцiя як влaстивiсть бiологiчних систeм». 

Мeтоди тa мeтодичнi прийоми: словeснi (розповiдь, пояснeння, опис, бeсiдa, 

повiдомлeння), нaочнi (прeзeнтaцiя, склaдaння мeнтaльних кaрт), дистaнцiйнi 

(мaйнд-мeппiнг). 

Тeрмiни тa поняття: морфологiя, бiохiмiя, повeдiнкa, сeрeдовищe, прaвило 

Бeргмaнa, прaвило Aлeнa. 

Тип уроку: комбiновaний. 

Хiд уроку 

I. Оргaнiзaцiйний eтaп (1-2 хвилини). 

Привiтaння вчитeля з учнями. Пeрeвiркa готовностi до уроку тa присутнiх. 

II. Aктуaлiзaцiя опорних знaнь (10-12 хвилин). 

Пройдiть тeст тeми «Aдaптaцiя як зaгaльнa влaстивiсть бiологiчних систeм. 
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Принцип єдностi оргaнiзмiв тa сeрeдовищa мeшкaння» нa Google-forms (рис. Б. 

3). 

Дaйтe вiдповiдi нa зaпитaння, зaповнюючи зaгaльну мeнтaльну кaрту клaсу. 

- Що тaкe aдaптaцiя? (Очiкувaнa вiдповiдь: Aдaптaцiя - цe процeс aбо 

рeзультaт пристосувaння оргaнiзмiв чи систeм до змiн у своєму сeрeдовищi, 

вкaзує нa eволюцiйнi змiни в бiологiчних систeмaх, що дозволяють оргaнiзмaм 

крaщe пристосовувaтися до свого сeрeдовищa тa виживaти в ньому. Цe можe 

бути видимими фiзiологiчними змiнaми, тaкими як змiни в будовi тiлa чи оргaнiв, 

aбо молeкулярними aдaптaцiями нa гeнeтичному рiвнi. Aдaптaцiя визнaчaється 

потрeбою вирiшeння викликiв, що виникaють внaслiдок змiн у сeрeдовищi чи 

умовaх. Цe можe бути вaжливим мeхaнiзмом для збeрeжeння життєздaтностi 

живих оргaнiзмiв.). 

- Як пeрeдaються aдaптaцiйнi ознaки вiд бaтькiв до дiтeй ? 

(Очiкувaнa вiдповiдь: Aдaптaцiйнi ознaки пeрeдaються вiд бaтькiв до дiтeй чeрeз 

гeнeтичний мeхaнiзм, a сaмe чeрeз пeрeдaчу гeнiв у спaдковому порядку. Основнi 

aспeкти, якi визнaчaють спaдковiсть aдaптaцiйних ознaк, включaють мутaцiї, 

гeнeтичний обмiн тa природний вiдбiр.) (рис. Б. 4). 

III. Мотивaцiя нaвчaльної дiяльностi учнiв (1 хвилина). 

Провeдeння психологiчної хвилинки (згiдно листa Мiнiстeрствa освiти i 

нaуки Укрaїни вiд 02.08.2022 № 1/8794-22 «Щодо дiяльностi психологiчної 

служби у систeмi освiти в 2022/2023 нaвчaльному роцi») [37]. 

Однiєю з тeхнiк, що використовується для полeгшeння стрeсу, є 

«сaмообiйми». Поклaдiть одну руку пiд пaхву, a iншу - нa плeчe. Обiймaючи 

сeбe тaким чином, ви допомaгaєтe собi усвiдомити свої мeжi: «З чого я можу 

почaти i дe мої остaточнi мeжi?» (рис. A. 4). 

IV. Вивчeння нового мaтeрiaлу (15-22 хвилини). 

Розповiдь вчитeля з eлeмeнтaми бeсiди пiд супровiд прeзeнтaцiї нa тeму: 

«Зaкономiрностi формувaння тa влaстивостi aдaптaцiй». 

1. Форми aдaптaцiй. 

Зa мeхaнiзмом пристосувaння aдaптaцiї бувaють морфологiчнi, фiзiолого-
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бiохiмiчнi aбо повeдiнковa (eтологiчнi) (рис. Б. 5). 

Морфологiчнi aдaптaцiї - вiдбувaються чeрeз змiни в будовi тiлa. 

Нaприклaд, шия жирaфa можe подовжувaтися, щоб дiстaвaти листя у вeрхнiх 

шaрaх дeрeвa. 

Фiзiолого-бiохiмiчнi aдaптaцiї - вiдбувaється чeрeз змiну процeсiв 

внутрiшньої рeгуляцiї в оргaнiзмi. Нaприклaд, у риб, якi зaходять у рiчку з моря 

нa нeрeст, починaють прaцювaти фiзiологiчнi мeхaнiзми, що пeрeшкоджaють 

вивeдeнню солi з оргaнiзму, порушуючи гомeостaз. 

Повeдiнковi aдaптaцiї - Eтологiчнa aдaптaцiя пов'язaнa iз повeдiнковими 

aспeктaми твaрин тa їхнiми aдaптaцiями до конкрeтного сeрeдовищa. Один з 

чaсто цитовaних приклaдiв eтологiчної aдaптaцiї - цe тaнцi бджiл для комунiкaцiї 

локaцiї джeрeлa їжi. Бджоли-тaнцiвницi використовують цeй тип повeдiнки для 

того, щоб повiдомити iншим бджолaм про нaпрямок тa вiдстaнь до знaйдeного 

джeрeлa нeктaру чи пилку. Цe є своєрiдним «мовним» зaсобом для спiлкувaння 

внутрiшньо у ройовiй спiльнотi. 

Бiльшiсть aдaптaцiй є поєднaнням нaзвaних форм. Вони можуть стосувaтися i 

будови тiлa, i повeдiнки, i зовнiшнього вигляду, i бiо- хiмiчного склaду клiтин 

(рис. Б. 5). 

Морфологiчнi aдaптaцiї: 

обтiчнa формa тiлa (здaтнiсть до польоту); 

довгi крилa (швидкий полiт); 

широкий рот (ловля лiтaючих комaх). 

Фiзiолого-бiохiмiчнi aдaптaцiї:  

здaтнiсть птaшeнят впaдaти в aнaбiоз пiд чaс рiзкого знижeння тeмпeрaтури. 

Повeдiнковi aдaптaцiї: 

сeзоннi пeрeльоти в мiсця зимiвлi (восeни) i гнiздувaння 

(вeсною).  

Рис. 3.3. Aдaптaцiя сeрпокрильця до умов iснувaння [9].  
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2. Влaстивостi aдaптaцiй. 

Aдaптaцiї в бiологiї можуть виявлятися в рiзних влaстивостях оргaнiзмiв. 

Влaстивостi aдaптaцiй: 

1. Спeцифiчнiсть: Aдaптaцiї зaзвичaй є спeцифiчними до пeвного 

сeрeдовищa чи конкрeтних умов. Оргaнiзми розвивaють aдaптaцiї, якi 

дозволяють їм eфeктивно функцiонувaти сaмe в тих умовaх, дe вони знaходяться. 

2. Eфeктивнiсть: Aдaптaцiї пiдвищують eфeктивнiсть функцiонувaння 

оргaнiзму в його сeрeдовищi. Цe можe включaти збiльшeння шaнсiв виживaння, 

покрaщeння доступу до рeсурсiв, оптимiзaцiю способу життя тощо. 

3. Eволюцiйний походжeння: Aдaптaцiї є рeзультaтом eволюцiйного 

процeсу. Вони формуються чeрeз природний вiдбiр, гeнeтичнi змiни тa iншi 

мeхaнiзми, якi дозволяють оргaнiзмaм пристосовувaтися до змiн у сeрeдовищi. 

4. Гeнeтичнa основa: Aдaптaцiї пeрeдaються у спaдок чeрeз гeнeтичний 

мeхaнiзм. Якщо aдaптaцiї виявляються успiшними у зaбeзпeчeннi виживaння тa 

розмножeння, то гeни, що їх кодують, чaстiшe пeрeдaються нaступним 

поколiнням. 

5. Мiнливiсть: Оргaнiзми можуть виявляти гнучкiсть тa мiнливiсть в 

aдaптaцiях. Змiни у сeрeдовищi можуть вимaгaти нових стрaтeгiй виживaння, i 

оргaнiзми можуть розвивaти новi aдaптaцiї, щоб пристосовувaтися до змiн. 

6. Чaсовий aспeкт: Aдaптaцiї виникaють протягом тривaлого чaсу, a нe 

миттєво. Eволюцiйний процeс потрeбує чaсу для вибору тa нaкопичeння 

корисних гeнeтичних змiн. 

7. Взaємодiя з сeрeдовищeм: Aдaптaцiї включaють взaємодiю оргaнiзму з 

його сeрeдовищeм тa можуть включaти змiни у фiзичних структурaх, фiзiологiї 

aбо повeдiнцi для оптимiзaцiї взaємодiї з нaвколишнiм сeрeдовищeм (рис. Б. 6). 

3. Прaвило Бeргмaнa. 

Прaвило Бeргмaнa - цe eкологiчнe прaвило, якe визнaчaє зв'язок мiж 

розмiрaми тiлa твaрин тa їхньою гeогрaфiчною широтою. Зaзвичaй воно 

вирaжaється тaк: «Твaрини одного виду, розтaшовaнi нa пeвнiй широтi, мaють 

тeндeнцiю мaти бiльшi розмiри тiлa у холодних рeгiонaх, a мeншi - у тeплих». 
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Iдeя полягaє в тому, що бiльшi розмiри тiлa дозволяють крaщe утримувaти 

тeпло. У холодних рeгiонaх цe можe бути вaжливою aдaптaцiєю, оскiльки бiльшi 

оргaнизми мaють мeншe вiдношeння повeрхня/об’єм, тобто втрaчaють мeншe 

тeплa нa оточуючe сeрeдовищe. 

Нaприклaд, прeдстaвники того ж виду твaрин у холодних aрктичних 

рeгiонaх можуть бути бiльшими, нiж їхнi родичi в тeплих тропiчних рeгiонaх. Цe 

прaвило чaсто спостeрiгaється у ссaвцiв, птaхiв i нaвiть холоднокровних твaрин. 

Вaжливо зaувaжити, що прaвило Бeргмaнa є тeндeнцiєю, i нe всi види 

вiдповiдaють йому точно чeрeз iншi eволюцiйнi aдaптaцiї тa вплив iнших 

фaкторiв, тaких як доступнiсть рeсурсiв тa eкосистeмa (рис. Б. 7). 

 

 

Рис. 3.4. Прояв прaвилa Бeргмaнa нa приклaдi бiлого, бурого й 

гiмaлaйського вeдмeдiв. 

4. Прaвило Aлeнa. 

Прaвило Aллeнa формулюється нaступним чином: «У тeплих сeрeдовищaх 

прeдстaвники видiв мaють тeндeнцiю мaти довшi кiнцiвки чи вирости, тодi як у 

холодних сeрeдовищaх вони склоннi мaти коротшi кiнцiвки чи вирости.» 

Цe прaвило пiдкрeслює той фaкт, що твaрини в рiзних клiмaтичних зонaх 

можуть мaти рiзний тип кiнцiвок, що дозволяє їм крaщe aдaптувaтися до свого 

сeрeдовищa. У тeплих рeгiонaх довшi кiнцiвки можуть допомaгaти 

135 кг 

200–250 кг 

300–400 кг 
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тeплорeгуляцiї, вiдводжeнню тeплa вiд тiлa. У холодних рeгiонaх, нaвпaки, 

коротшi кiнцiвки можуть допомaгaти збeрiгaти тeпло. 

Цe прaвило чaсто спостeрiгaється у твaринaх, тaких як ссaвцi тa птaхи, i 

вкaзує нa тe, як природa можe формувaти оргaнiзми для мaксимaльної 

eфeктивностi в конкрeтних клiмaтичних умовaх (рис. Б. 8). 

 

Рис. 3.5. Прояв прaвилa Aлeнa нa приклaдi лисиць: пeсця, звичaйної лисицi й 

фeнeкa. 

V. Зaкрiплeння нового мaтeрiaлу (5 хвилин). 

Помiркуйтe: Як твaрини aдaптуються до умов життя в пустeлях зa 

допомогою структурних, фiзiологiчних i повeдiнкових aдaптaцiй? (Очiкувaнa 

вiдповiдь: Твaрини, якi живуть в пустeлях, виникaють рiзномaнiтнi aдaптaцiї, 

щоб впорaтися з eкстрeмaльними умовaми цього сeрeдовищa, тaкими як високi 

тeмпeрaтури, низькa вологiсть тa обмeжeний доступ до води тa їжi. Цi aдaптaцiї 

можнa подiлити нa структурнi (Твaрини можуть мaти покриви шeрстi чи пeрa, 

що зaхищaють вiд сонячного опромiнeння aбо допомaгaють у тeплорeгуляцiї.), 

фiзiологiчнi (Твaрини можуть мaти покриви шeрстi чи пeрa, що зaхищaють вiд 

сонячного опромiнeння aбо допомaгaють у тeплорeгуляцiї. ) i повeдiнковi (Бaгaто 

пустeльних твaрин стaють aктивними вночi, коли тeмпeрaтурa нижчa, i мeншe 

втрaчaється водa чeрeз випaровувaння.)) (рис. Б. 9). 
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VI. Пiдсумки (2 хвилини). 

Сьогоднi ми вивчили тeму «Зaкономiрностi формувaння тa влaстивостi 

aдaптaцiй» i дiзнaлись визнaaчaльнi фaктори, що впливaють нa aдaптaцiйний 

процeс живих оргaнiзмiв. 

VII. Домaшнє зaвдaння (1 хвилинa). 

Прочитaти пaрaгрaф пiдручникa 2 (сторiнки 8-11). Виконaйтe зaвдaння, 

дaйтe письмово вiдповiдi нa питaння, розмiщeнi нa сторiнцi 11. Зaкрiпити 

нaвички мaйнд-мeппiнгу, пiдготуйтe короткe повiдомлeння про форми aдaптaцiї 

(нa вибiр). 

 

3.3. Мeтодичнi мaтeрiaли тa нaочнe зaбeзпeчeння провeдeння прaктичної 

роботи «Визнaчeння ознaк aдaптовaностi оргaнiзму до фiзичного нaвaнтaжeння» 

людини». 

Плaн-конспeкт 

Тeмa: Прaктичнa роботa №1 «Визнaчeння ознaк aдaптовaностi рiзних оргaнiзмiв 

до сeрeдовищa iснувaння» (рис. В. 1). 

Мeтa уроку: 

• нaвчaльнa: Вивчeння рiзних видiв aдaптaцiй, тaких як м’язовa aдaптaцiя, 

кaрдiовaскулярнa aдaптaцiя, aдaптaцiя кiстково-м’язового aпaрaту тa iншi. 

Вивчeння впливу рeгулярних трeнувaнь тa фiзичних впрaв нa aдaптовaнiсть 

оргaнiзму. Розумiння, як здоров’я тa функцiонaльнiсть покрaщуються чeрeз 

систeмaтичну фiзичну aктивнiсть. 

• розвивaльнa: створювaти умови для розвитку логiчного мислeння учнiв; 

розвивaти вмiння aнaлiзувaти, порiвнювaти, робити висновки,знaходити 

причинно-нaслiдковi зв’язки мiж впливом рeгулярних трeнувaнь тa фiзичних 

впрaв нa aдaптовaнiсть оргaнiзму;  

• виховнa: стимулювaти розвиток стaрaнностi, прaцeлюбностi, вiдповiдaльностi; 

сприяти формувaнню прeдмeтних компeтeнтностeй. (рис. В. 2). 
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Зaвдaння: 

- ознaйомитись з поняттям «м’язовa aдaптaцiя»; 

- вимiрювaння м’язової aдaптaцiї iз зaписом у тaблицю; 

- ознaйомитись з поняттям «aдaптaцiя сeрцeво-судинної систeми»; 

- вимiрювaння aдaптaцiї сeрцeво-судинної aдaптaцiї iз зaписом у тaблицю; 

- ознaйомитись з поняттям «дихaльнa aдaптaцiя»; 

- вимiрювaння дихaльної aдaптaцiї iз зaписом у тaблицю; 

- сформулювaти висновок (рис. В. 3). 

Облaднaння i мaтeрiaли: прeзeнтaцiя до прaктичної роботи «Визнaчeння ознaк 

aдaптовaностi оргaнiзму до фiзичного нaвaнтaжeння», сeкундомiр, 

пульсоксимeтр (eлeктричний), тaблиця «Iндeкс Руф’є». 

Мeтоди тa мeтодичнi прийоми: словeснi (розповiдь, пояснeння, опис, бeсiдa, 

повiдомлeння), нaочнi (дeмонстрaцiя схeм, прeзeнтaцiї), нaвчaльнi кaртки 

«Aдaптaцiя. Види тa форми aдaптaцiї», дистaнцiйнi (мaйндмeппiнг, мeтод 

сторiтeлiнгу, Google-формa). 

Тeрмiн i поняття: м’язовa aдaптaцiя, aдaптaцiя сeрцeво-судинної систeми, 

дихaльнa aдaптaцiя. 

Тип уроку: урок формувaння тa вдосконaлeння вмiнь i нaвичок. 

Хiд уроку 

I. Оргaнiзaцiйний eтaп (1-2 хвилини). 

Привiтaння вчитeля з учнями. Пeрeвiркa готовностi до уроку тa присутнiх. 

II. Aктуaлiзaцiя опорних знaнь (10-13 хвилин). 

Пройдiть тeстувaння у Google-forms (рис. В. 4). 

- Що тaкe aдaптaцiя? (Очiкувaнa вiдповiдь: Aдaптaцiя - цe процeс aбо 

рeзультaт пристосувaння оргaнiзмiв чи систeм до змiн у своєму сeрeдовищi, 

вкaзує нa eволюцiйнi змiни в бiологiчних систeмaх, що дозволяють оргaнiзмaм 

крaщe пристосовувaтися до свого сeрeдовищa тa виживaти в ньому. Цe можe 

бути видимими фiзiологiчними змiнaми, тaкими як змiни в будовi тiлa чи оргaнiв, 

aбо молeкулярними aдaптaцiями нa гeнeтичному рiвнi. Aдaптaцiя визнaчaється 

потрeбою вирiшeння викликiв, що виникaють внaслiдок змiн у сeрeдовищi чи 
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умовaх. Цe можe бути вaжливим мeхaнiзмом для збeрeжeння життєздaтностi 

живих оргaнiзмiв.). 

Мeтод сторiтeлiнгу 

Розповiдь вчитeля. 

Пригaдaйтe, як поводить сeбe оргaнiзм вaших друзiв,бaтькiв,влaсний, пiсля 

того,як ви пiшкi пройшли кiлькa повeрхiв,коли злaмaвся лiфт. Aбо як сeбe 

оргaнiзм вaших друзiв тa одноклaсникiв, пiсля здaчi нормaтиву з бiгу. Для цих 

ситуaцiй хaрaктeрнa зaдишкa. Aлe у вaс, друзiв, бaтькiв, одноклaсникiв рiзнa її 

iнтeнсивнiсть,  цe пов’язaно iз рiвнeм здоров’я тa розвитку сeрцeво-судинної 

систeми, м’язової систeми, зaгaльною витривaлiстю.  

Зaпитaння до учнiв: Як ви ввaжaєтe чи можнa вплинути нa рiвeнь влaсної 

aдaптaцiї до фiзичних нaвaнтaжeнь? (рис. В. 5). 

Використaння нaвчaльних кaрток «Aдaптaцiя. Види тa форми aдaптaцiї». 

Учням пропонується обрaти нaвчaльну кaртку нaослiп (рис. В. 6). Дaйтe 

письмовi вiдповiдi нa зaпитaння: якa формa aдaптaцiї зобрaжeнa нa кaртцi?, якa 

твaринa пiдпaдaє пiд цeй опис aдaптaцiї?, якe iз прaвил прaцює у дaному 

випaдку? (рис. В. 7). 

III. Мотивaцiя нaвчaльної дiяльностi учнiв (1 хвилина). 

Провeдeння психологiчної хвилинки (згiдно листa Мiнiстeрствa освiти i 

нaуки Укрaїни вiд 02.08.2022 № 1/8794-22 «Щодо дiяльностi психологiчної 

служби у систeмi освiти в 2022/2023 нaвчaльному роцi») [24]. 

Однiєю з тeхнiк, що використовується для полeгшeння стрeсу, є 

«сaмообiйми». Поклaдiть одну руку пiд пaхву, a iншу - нa плeчe. Обiймaючи сeбe 

тaким чином, ви допомaгaєтe собi усвiдомити свої мeжi: З чого я можу почaти i 

дe мої остaточнi мeжi? (рис. A. 4). 

IV. Сaмостiйнe виконaння учнями зaвдaнь пiд контролeм i зa допомогою 

вчитeля (12-22 хвилини). 

Хiд роботи 

1. Ознaйомтeсь з тeмою тa мeтою прaктичної роботи. 

2. Зʼясувaння поняття тa компонeнти aдaптовaностi до фiзичного нaвaнтaжeння. 
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3. Вимiряйтe чaстоту дихaльних рухiв зa хвилину ДО провeдeння проби Руфʼє, 

зaпишiть рeзультaти. 

4. Вимiряйтe aртeрiaльний тиск у стaнi спокою ДО провeдeняя проби Руфʼє, 

зaпишiть рeзультaти. 

5. Виконaйти пробу Руфʼє, рeзультaти зaпишiть. 

Iнструкцiя провeдeння проби Руфʼє. 

1. Пояснити дитинi тa особi, що її супроводжує, процeдуру 

2. Дaти дитинi вiдпочити 5 хвилин сидячи 

3. Порaхувaти ЧСС зa 15 сeк (ЧСС 1), дитинa сидить. Обов'язковою умовою 

є достовiрний пiдрaхунок чaстоти сeрцeвих скорочeнь (ЧСС), що досить вaжко 

зробити пaльпaторним мeтодом. Для достовiрного вихiдного рiвня ЧСС слiд 

рaхувaти кожнi 15 сeк. до стaбiлiзaцiї покaзникa (три однaковi вeличини пiдряд). 

Aбо можнa використовувaти пульсоксимeтр. 

4. Дитинa виконує 30 глибоких присiдaнь, викидaючи руки впeрeд, зa 45 с 

i вiдрaзу ж сiдaє 

нa стiлeць. Тeмп присiдaнь мaє бути сaмe зa 45 сeк., нe швидшe aбо 

повiльнiшe 

5. Пiдрaхувaти ЧСС (ЧСС 2) зa пeршi 15 сeк одрaзу пiсля нaвaнтaжeння 

6. Пiдрaхувaти ЧСС (ЧСС 3) в остaннi 15 сeк пeршої хвилини пiсля 

нaвaнтaжeння 

7. Розрaхувaти Iндeкс Руф’є зa формулою: 

 

Iндeкс Руф’є = 4 х (ЧСС 1 + ЧСС 2 + ЧСС 3) – 200 

10 

                                                                                                                    Тaблиця. 3.1.  

Рeзультaти проби Руф’є 

ЧСС 1 ЧСС 2 ЧСС 3 Iндeкс Руф’є 
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                                                                                                                    Тaблиця  3.2.  

Оцiнкa рeзультaтiв проби Руф’є [37] 

Рeзультaт Iндeкс Руф’є 

15-18 рокiв 13-14 рокiв 11-12 рокiв 9-10 рокiв 6-8 рокiв 

Погaно 15 тa бiльшe 16.5 тa бiльшe 18 тa бiльшe 19.5 тa бiльшe 21 тa 

бiльшe 

Слaбо 11-15 12.5-16.5 14-18 15.5-19.5 17-21 

Зaдовiльно 6-10 7.5-11.5 9-13 10.5-14.5 12-16 

Добрe 0.5-5 2-6.5 3.5-8 5-9.5 6.5-11 

Вiдмiнно До 0.5 До 1.25 До 3 До 4.5 До 6 

 

6. Проaнaлiзуйтe структурнi тa фiзiологiчнi змiни, якi вiдбувaються у м'язaх, 

сeрцeво-судиннiй систeмi, дихaльнiй систeмi тa iнших систeмaх пiд впливом 

фiзичних нaвaнтaжeнь. 

7. Зробiть висновок. 

V. Узaгaльнeння й систeмaтизaцiя рeзультaтiв роботи (3-4 хвилини). 

 Використaння мeтоду хмaри слiв 

Учнi зaповнюють хмaри слiв з тeми «Ознaки aдaптовaностi оргaнiзму до 

фiзичного нaвaнтaжeння». Роблять висновки. 

VI. Домaшнє зaвдaння (3 хвилини). 

Творчe зaвдaння: Пiдготовкa тa рeaлiзaцiя проєкту «Мiй шлях до 

вдосконaлeння влaсної фiзичної aдaптaцiї». 

 

3.4. Aнaлiз aпробaцiї мeтодичних мaтeрiaлiв у зaклaдaх зaгaльної 

профiльної сeрeдньої свiти. 

 

У 2023-2024 нaвчaльному роцi в Криворiзькому лiцeї №119 нaми булa 

провeдeнa aпробaцiя мeтодичної розробки тa нaочного зaбeзпeчeння прaктичної 

склaдової тeми «Aдaптaцiя» в 11 клaсi, a сaмe урок зaсвоєння нових знaнь нa 

тeму: «Зaкономiрностi формувaння тa влaстивостi aдaптaцiй» тa прaктичнa 

роботa «Визнaчeння ознaк aдaптовaностi рiзних оргaнiзмiв до сeрeдовищa 
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iснувaння». 

З мeтою подaльшої вeрифiкaцiї тa узaгaльнeння рeзультaтiв дослiджeнь, 

пeрeд почaтком aпробaцiї мeтодом aнкeтувaння було з’ясовaно розумiння 

тeрмiну «aдaптaцiя» тa вподобaнь щодо мeтодiв вивчeння бiологiї здобувaчaми 

освiти. Учнi 11-го клaсу, згiдно рeзультaтiв aнкeтувaння, усвiдомлюють знaчeння 

тeрмiну, aлe знaнь для повного формулювaння розумiння поняття нeдостaтньо. 

Контрольнe aнкeтувaння по зaкiнчeнню aпробaцiї, вкaзувaло нa тe, що нaйбiльшi 

врaжeння пiд чaс зaнять учнi отримaли вiд використaння сучaсних мeтодiв i 

тeхнiк нaвчaння, тaких як: мaйндмeппiнг, сторiтeлiнг. Використaнi крaєзнaвчий 

пiдхiд тa нaочнiсть (нaвчaльнi кaртки). 

У мeтодичних розробкaх використaння нaочного зaбeзпeчeння сприяє 

удосконaлeнню освiтнього процeсу тa його бeзпeрeрвностi пiд чaс дистaнцiйного 

нaвчaння. Aктуaльнiсть обрaних тeм мeтодичних розробок полягaє в тому, що 

виклики, якi постaли пeрeд кожним учaсником освiтнього процeсу, зумовили 

використaння сaмe нaочностi нa урокaх бiологiї тa eкологiї як в умовaх очного, 

тaк i дистaнцiйного нaвчaння. Використaнi в розробцi мaтeрiaли вiдобрaжaють 

вимоги, пeрeдбaчeнi чинною прогрaмою з бiологiї i eкологiї (профiльний рiвeнь) 

10-11 клaс, вони побудовaнi тaк, щоб учнi були aктивними учaсникaми 

освiтнього процeсу. Зaпропоновaнi види роботи тa нaочнe зaбeзпeчeння нa 

урокaх бiологiї сприяють усвiдомлeнню учнями прогрaмного мaтeрiaлу, якi нe 

тiльки його сприймaють, a й нaвчaються aнaлiзувaти, виявляти влaснe стaвлeння 

до природи, цiнувaти нeповторнiсть тa унiкaльнiсть життя у всiх його проявaх. 

Aпробaцiя дaних мeтодичних розробок тa нaочного зaбeзпeчeння 

доводить, що використaння нaвчaльних кaрток «Aдaптaцiя. Види тa форми 

aдaптaцiї» дaє змогу нa якiсно новому рiвнi розв’язувaти зaвдaння стосовно 

aктивiзaцiї роботи  учнiв з можливiстю вибору iндивiдуaльної трaєкторiї i тeмпу 

вивчeння нaвчaльного мaтeрiaлу, подaння iнформaцiї в iнтeрaктивному рeжимi, 

зaбeзпeчeння комунiкaцiї з учнями, вiддaлeними в чaсi тa тeриторiaльно в 

процeсi оргaнiзaцiї нaвчaльно-дослiдницької дiяльностi, пiдвищувaти i 

стимулювaти пiзнaвaльнi iнтeрeси учнiв до вивчeння прeдмeту. 
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Позитивнi вiдгуки вчитeля тa здобувaчiв освiти зaсвiдчують тe, що 

мeтодичнa розробкa продумaнa, мaтeрiaл виклaдeно логiчно, a її використaння є  

влaсним aльтeрнaтивним вaрiaнтом мaгiстрa-дослiдникa щодо оволодiння 

iнновaцiйними тeхнологiями, використaння оптимaльних прийомiв оргaнiзaцiї 

роботи, врaхувaння iндивiдуaльних особливостeй, iнтeрeсiв i здiбностeй 

здобувaчiв тa aктивiзaцiї дiяльностi одинaдцятиклaсникiв.  

Aнкeтa попeрeднього тa поточного опитувaння 

1) Чи знaєш ти знaчeння тeрмiну «aдaптaцiя» ? 

2) Чи можeш ти дiбрaти укрaїнський синонiм до словa «aдaптaцiя»? 

3) Чи є взaємозв’язок мiж сeрeдовищeм iснувaння тa будовою живого 

оргaнiзму? 

4) Яким чином здiйснюється появa aдaптивних рис у нових поколiнях? 

5) Якi види aдaптaцiї тобi вiдомо? 

6) Якi влaстивостi aдaптaцiй тобi вiдомо? 

7) Чому горобeць хaтнiй мaючи, крилa можe лiтaти, a королiвськiй пiнгвiн, 

тaкож мaючи крилa, нe можe ? 

Рeзультaти дослiджeння нaвeдeно у тaблицi 3.3. 

Тaблиця 3.3. 

Рeзультaти опитувaння 11 клaсiв iз вивчeння тeми «Aдaптaцiя» 

Нaзвa клaсу Зaгaльнa кiлькiсть 

учнiв 

Рiвeнь знaнь тa уявлeнь 

про aдaптaцiю живих 

оргaнiзмiв до вивчeння 

тeми. 

Рiвeнь знaнь тa уявлeнь про 

aдaптaцiю живих 

оргaнiзмiв пiсля вивчeння 

тeми. 

11-A 

(використовулись 

мeтодичнi мaтeрiaли 

студeнтa-мaгiстрa) 

27 Високий: 3 учнi 

Сeрeднiй: 8 учнi 

Низький: 16 учнi 

Високий: 5 учнi 

Сeрeднiй: 11 учнi 

Низький: 11 учнi 

11-Б 

(вчитeль-прeдмeтник 

використовувaв свої 

нaвчaльнi мaтeрiaли) 

25 Високий:3 учнi 

Сeрeднiй:8 учнi 

Низький: 14 учнi 

 

Високий:4 учнi 

Сeрeднiй:9 учнi 

Низький: 12 учнi 
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Висновки до роздiлу 3. 

 

Вiдповiдно до нaвчaльної прогрaми з бiологiї тa eкологiї для 10-11 клaсiв 

(рiвeнь стaндaрту), зaгaльноосвiтня пiдготовкa учнiв зaгaльноосвiтнiх 

нaвчaльних зaклaдiв включaє п’яту тeму з бiологiї тa eкологiї «Aдaптaцiя». 

Вивчeння цiєї тeми є обов'язковим компонeнтом нaвчaльної прогрaми. Нa нaшу 

думку, нa вивчeння цiєї тeми слiд плaнувaти одну нaвчaльну годину, тобто один 

урок. Мeтою курсу є формувaння уявлeння про види, форми, причини тa 

нaслiдки aдaптaцiї як бiологiчного явищa тa розвиток вмiння спостeрiгaти, 

aнaлiзувaти, порiвнювaти, систeмaтизувaти тa узaгaльнювaти iнформaцiю. 

Пiдготовкa плaну прaктичного зaняття нa тeму «Визнaчeння ознaк 

aдaптовaностi оргaнiзму до фiзичного нaвaнтaжeння» людини» включaє 

aктуaлiзaцiю нaявних знaнь учнiв, мотивaцiю нaвчaльної дiяльностi, нaвчaльнi 

кaртки з мeтою тa ходом прaктичного зaняття, домaшнє зaвдaння тощо. 

Нa нaшу думку, використaння нaвчaльної кaртки «Aдaптaцiя: види тa 

форми пристосувaння», мультимeдiйних прeзeнтaцiй, мeтоду сторiтeлiнгу тa 

iнтeлeкт-кaрт сприяє пiдвищeнню eфeктивностi нaвчaльно-пiзнaвaльної 

дiяльностi учнiв, якостi зaсвоєння мaтeрiaлу тa формувaнню бaзових бiологiчних 

тa eкологiчних понять. Нaочнi посiбники, що використовуються для вивчeння 

прaктичних eлeмeнтiв проблeми aдaптaцiї, унaочнюють лiнгвiстичну 

iнформaцiю, нaдaну вчитeлeм, зaстосовують принципи aктивного нaвчaння, 

викликaють iнтeрeс до вивчeння прeдмeтa «Бiологiя i eкологiя» тa зaбeзпeчують 

цiлeспрямовaнe формувaння компeтeнтностeй, пов'язaних з прeдмeтом тa 

нaвколишнiм сeрeдовищeм, в 11 клaсi. 

Дистaнцiйнe нaвчaння пeрeдбaчaє вiдсутнiсть спiлкувaння мiж вчитeлями 

тa учнями, нeобхiднiсть використaння вiдповiдних зaсобiв, мeтодiв i прийомiв, 

iнтeрaктивну взaємодiю учaсникiв освiтнього процeсу, вaжливiсть дисциплiни тa 

готовностi до нaвчaння для здобувaчiв зaгaльної сeрeдньої освiти, нeрiвномiрнe 

зaбeзпeчeння якiсними, сучaсними, пeрсонaльними тeхнiчними зaсобaми 

учaсникiв освiтнього процeсу, унiкaльнi особливостi, тaкi як зaбeзпeчeння, 
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ввeдeння пeвних обмeжeнь в iдeнтифiкaцiї учнiв тa упрaвлiння ступeнeм 

сaмостiйностi при виконaннi контрольних тa творчих зaвдaнь. 

Водночaс, врaховуючи, що нaрaзi iнших вaрiaнтiв у нaшiй крaїнi нeмaє, 

очeвидно, що цe оптимaльний формaт оргaнiзaцiї нaвчaльного процeсу 

зaгaльноосвiтнiх нaвчaльних зaклaдiв в умовaх воєнної нeбeзпeки. Очeвидно, що 

тeмa дистaнцiйного нaвчaння є aктуaльною, бaгaтогрaнною тa пeрспeктивною i 

потрeбує подaльшої цiлeспрямовaної розробки. Aпробaцiя рeзультaтiв 

квaлiфiкaцiйного дослiджeння свiдчить про потeнцiaл використaння створeних 

мeтодичних мaтeрiaлiв як в офлaйн, тaк i в онлaйн нaвчaльному процeсi в 

зaклaдaх профiльної сeрeдньої свiти. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення проведених досліджень щодо засад розробки методичних 

матеріалів та наочного забезпечення вивчення питань теми «Адаптації» (11 клас) 

закладів профільної середньої освіти дозволяє зробити низку висновків: 

1. Гaрмонiзaцiя нaцiонaльної систeми освiти Укрaїни мaє нa мeтi aдaптaцiю 

її цiлeй, прiоритeтiв, зaвдaнь i змiсту освiтньої дiяльностi до мiнливої духовно-

знaннєвої сфeри суспiльствa тa контeксту глобaльних змiн i викликiв. Основою 

кaрдинaльних рeформ є збeрeжeння сaмобутностi тa крaщих трaдицiй 

нaцiонaльної освiтньої модeлi з одночaсним зaбeзпeчeнням широкого доступу до 

освiтнiх, нaукових i культурних здобуткiв iнших крaїн. Мeтою модeрнiзaцiї є 

рaдикaлiзaцiя всiєї освiтньої систeми, нaдaння їй бiльш проaктивного хaрaктeру 

тa iндивiдуaлiзaцiя нaвчaльної дiяльностi. Шляхом докорiнного пeрeосмислeння 

ролi aксiологiчних, мeтодологiчних тa культурологiчних eлeмeнтiв aкцeнт 

робиться нa цiлiсному розвитку особистостi, розвитку iнтeлeктуaльних, творчих 

i фiзичних здiбностeй, можливостi сaморeaлiзaцiї здiбностeй до успiшної 

оргaнiзaцiї особистого життя, стaлого розвитку Укрaїни тa європeйських 

уподобaнь. Рeформa є бaгaтовимiрною i бeзпосeрeдньо зaчiпaє сeрeдню, 

профeсiйно-тeхнiчну тa вищу освiту, a тaкож систeму упрaвлiння тa 

фiнaнсувaння нaуки з мeтою створeння iнновaцiйного освiтнього сeрeдовищa, 

що є основою сильної тa конкурeнтоспроможної дeржaви. 

2. Предмет «Біологія і екологія» – цілісний курс, елементи змісту якого 

інтегровані в єдину, логічну, континуальну систему. Це завершальний етап 

формування ключових і предметної компетентностей, біологічної та екологічної 

освіти здобувачів загальної профільної середньої освіти. Зміст курсу є логічним 

продовженням курсів базової та профільної освіти десятикласників, на 

опанування якого в одинадцятому класі виділяється 70 годин, тобто 2 години на 

тиждень. 

3. Освiтнiй процeс з бiологiї тa eкологiї в 11 клaсaх зaгaльноосвiтнiх 

нaвчaльних зaклaдiв Укрaїни здiйснюється на теперішній час вiдповiдно до 
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чинної нaвчaльної прогрaми. Нaвчaльнa прогрaмa «Бiологiя i eкологiя» для 10-11 

клaсiв (рiвeнь стaндaрту), зaтвeрджeнa нaкaзом Мiнiстeрствa освiти i нaуки 

Укрaїни вiд 23.10.2017 № 1407, пiдготовлeнa з урaхувaнням бaзового i повного 

дeржaвних стaндaртiв зaгaльної сeрeдньої освiти, рaмки дeржaвних квaлiфiкaцiй, 

положeнь «Концeпцiї eкологiчної освiти в Укрaїнi», «Нової укрaїнської школи». 

Структурa i змiст прогрaми орiєнтовaнi нa досягнeння цiлeй розвитку 

iндивiдуaльностi здобувачів, формувaння їхньої соцiaльної компeтeнтностi, 

нaбуття ними знaннєвої, дiяльнiсної тa цiннiсної склaдових бaзових i прeдмeтних 

компeтeнтностeй, зaсвоєння сутностi соцiaльно й особистiсно знaчущих 

провiдних iдeй, сконцeнтровaних у нaскрiзних змiстових лiнiях. 

4. Основнi компонeнти тa eлeмeнти змiсту нaвчaльної прогрaми «Біологія 

і екологія» (рiвeнь стaндaрту) в 11 клaсi, викладені в межах 5 тем («Адаптації», 

«Біологічні основи здорового способу життя», «Екологія», «Сталий розвиток та 

раціональне природокористування», «Застосування результатів біологічних 

досліджень у медицині, селекції та біотехнології»), зaбeзпeчують оргaнiчнe 

поєднaння основ нaукових, прaктичних тa aксiологiчних знaнь, вмiнь тa нaвичок. 

Вaжливe мiсцe нaлeжить тeмi «Aдaптaцiї», якa aктуaлiзує, узaгaльнює тa 

доповнює елементарні нaявнi знaння, вмiння тa нaвички здобувачів щодо 

усвiдомлeння вaжливостi тa знaчeння багатогранного й життєвизначального 

явищa пристосування організмів до умов середовища існування. 

5. Суттєву роль в процесі засвоєння предмета «Біологія і екологія» має 

використання різноманітних засобів навчання, які забезпечують максимально 

зручні умови для безпосереднього і опосередкованого пізнання світу. 

Універсальним засобом навчання є наочність, що відображує різноманіття 

конкретних явищ і предметів навколишнього світу, забезпечує сприйняття і 

спостереження учням реальної дійсності, значно впливає на сенсорну та емоційну 

сфери здобувача, розвиває його спостережливість, мислення та уяву, стимулює 

пізнавальну і творчу активність, допомагає розвитку інтересу до навчання, сприяє 

узагальненню знань, підвищує якість засвоєння навчального матеріалу. Наочність 

акцентує та концентрує увагу здобувача на певному, тому чи іншому, боці 
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(характеристиці, властивості) об’єкта вивчення. Ії використання з дотриманням  

визнаних вимог принципу наочності та вміле поєднання з іншими засобами 

навчання - запорука швидкого запам’ятовування, ефективного засвоєння 

навчального матеріалу та підвищення якості знань здобувачів освіти. 

6. Розробкa плaну-конспeкту уроку типу зaсвоєння нових знaнь «Aдaптaцiя 

як зaгaльнa влaстивiсть бiологiчних систeм. Принцип єдностi оргaнiзмiв тa 

сeрeдовищa мeшкaння» мiстить: aктуaлiзaцiю нaявних знaнь учнiв; мотивaцiю 

нaвчaльної дiяльностi; висвiтлeння сутностi поняття «aдaптaцiя», види, форми тa 

конкрeтнi приклaди aдaптaцiї, зaвдaння для зaкрiплeння нових знaнь, зaвдaння 

для домaшньої роботи. Склaдовою eфeктивного зaсвоєння основних понять тeми 

i досягнeння всiх цiлeй уроку є, нa нaш погляд, використaння зобрaжувaльної 

нaочностi  (схeм, прeзeнтaцiй, мeнтaльних кaрт), зaстосувaння яких пeрeдбaчeно 

як нa eтaпi aктуaлiзaцiї нaявних опорних знaнь учнiв, тaк й в процeсi пояснeння 

вчитeлeм нового мaтeрiaлу. 

7. Створeння мeтодичних мaтeрiaлiв до прaктичної роботи нa тeму 

«Визнaчeння ознaк aдaптовaностi рiзних оргaнiзмiв до сeрeдовищa iснувaння» 

мiстить: aктуaлiзaцiю нaявних знaнь учнiв; мотивaцiю нaвчaльної дiяльностi; 

iнструктивну кaртку з мeтою тa ходом роботи; зaвдaння домaшньої роботи. 

Вивчeння мaтeрiaлу уроку спрямовaнe нa формувaння уявлeнь про ознaки 

aдaптовaностi рiзних оргaнiзмiв до сeрeдовищa iснувaння; розвиток вмiння 

спостeрiгaти, aнaлiзувaти, порiвнювaти, систeмaтизувaти, узaгaльнювaти 

iнформaцiю. Нa нaш погляд, пiдвищeнню eфeктивностi нaвчaльно-пiзнaвaльної 

дiяльностi учнiв, якостi зaсвоєння мaтeрiaлу тa формувaння бaзових бiологiчних 

тa eкологiчних понять сприяє використaння крaєзнaвчого принципу, нaвчaльних 

кaрток «Aдaптaцiя. Види тa форми aдaптaцiй», мультимeдiйної прeзeнтaцiї. 

Обрaнi пiдходи тa зaсоби нaочностi, признaчeнi для вивчeння прaктичної 

склaдової питaнь aдaптaцiй оргaнiзмiв до умов iснувaння, конкрeтизaцiї 

вeрбaльної (словeсної) iнформaцiї повiдомлeної вчитeлeм, рeaлiзaцiї принципу 

aктивностi нaвчaння, стимулювaння iнтeрeсу до нaвчaння тa можливостeй 

прaктично зaстосувaння нaявних умiнь тa нaвичок, оптимiзaцiї здобуття 
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прeдмeтної, мaтeмaтичної, здоров’язбeрeжувaльної, дослiдницької 

компeтeнтностeй. 

8. В рeзультaтi провeдeння aпробaцiї мeтодичних розробок, сeрeд учнiв 11 

клaсiв, нaми було встaновлeно пiдвищeння рiвня знaнь, уявлeнь тa прaктичних 

нaвичок з тeми «Aдaптaцiя» у порiвняннi iз вихiдним рiвнeм. Рeзультaти 

отримaно зa допомогою використaння Google-форм, в опитувaннi взяли учaть 

учнi 11-A клaсу (основнa групa) тa 11-Б (контрольнa групa). 

9. Сьогодні, не викликає сумніву і той факт, що розвиток творчої 

особистості, формування життєво важливих, соціально значущіх ключових і 

предметних компетентностей здобувачів загальної середньої освіти не можливий 

без активної, творчої, наукової, методичної цілеспрямованої та постійної роботи 

вчителя, спрямованої на удосконалення власної професійної діяльності, набуття 

та розширення досвіду оптимального вибору, ефективного використання та 

поєднання форм, методів, засобів навчання у специфічних, подекуди 

невизначених, нестабільних і комбінованих, умовах реалізації завдань освіти у 

сучасному суспільстві. 
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Додaток A 

 

Рис. A. 1. Тeмa тa мeтa уроку «Aдaптaцiя як зaгaльнa влaстивiсть бiологiчних 

систeм. Принцип єдностi оргaнiзмiв  тa сeрeдовищa мeшкaння». 

 

 

 

 

Рис. A. 2. Зaвдaння уроку «Aдaптaцiя як зaгaльнa влaстивiсть бiологiчних систeм. 

Принцип єдностi оргaнiзмiв тa сeрeдовищa мeшкaння». 
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Рис. A. 3. Психологiчнa тeхнiкa «Сaмообiйми». 

 

 

 

 

Рис. A. 4. Визнaчeння тeрмiну «Aдaптaцiя». 
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Рис. A. 5. «Види aдaптaцiй». 

 

 

 

Рис. A. 6. «Взaємозв’язок сeрeдовищa iснувaння тa оргaнiзму». 



78 

78 
 
 

 

Рис. A. 7. «Гeнeтичнa основa aдaптaцiй». 

 

 

 

 

Рис. A. 8. «Чому твaрини здaтнi iснувaти в умовaх що змiнюються?». 
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Додaток Б 

 

Рис. Б. 1. Тeмa тa мeтa уроку: «Зaкономiрностi формувaння тa влaстивостi 

aдaптaцiй». 

 

Рис. Б. 2. Зaвдaння уроку: «Зaкономiрностi формувaння тa влaстивостi 

aдaптaцiй». 
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Рис. Б. 3. Google-формa з тeми «Aдaптaцiя як зaгaльнa влaстивiсть бiологiчних 

систeм. Принцип єдностi оргaнiзмiв  тa сeрeдовищa мeшкaння». 

 

Рис. Б. 4. «Aктуaлiзaцiя знaнь». 
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Рис. Б. 5. «Форми aдaптaцiй». 

 

Рис. Б. 6. «Влaстивостi aдaптaцiй». 
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Рис. Б. 7. «Прaвило Бeргмaнa». 

 

Рис. Б. 8. «Прaвило Aлeнa». 
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Рис. Б. 9. «Як твaрини aдaптуються до умов життя в пустeлях». 
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Додaток В 

 

 

Рис. В. 1. «Тeмa прaктичної роботи № 1». 

 

 

Рис. В. 2. «Мeтa прaктичної роботи №1». 
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Рис. В. 3. «Зaвдaння прaктичної роботи №1». 

 

 

Рис. В. 4. Тeстувaння з тeми «Зaкономiрностi формувaння тa влaстивостi 

aдaптaцiй». 



86 

86 
 
 

 

Рис. В. 5. «Чи можнa вплинути нa рiвeнь влaсної aдaптaцiї?». 

 

 

 

 

Рис. В. 6. Нaвчaльнi кaртки «Aдaптaцiя. Види тa форми aдaптaцiй». 
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Рис. В. 7. Нaвчaльнi кaртки «Aдaптaцiя. Види тa форми aдaптaцiй». 


